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Elméleti és gyakorlati igazság ÜTosoiu ás Tmisrescu miniszterek
ríj- S8b ik&Mwmk mz Uj Keletnekjcrg Miklós kétségtelenül egyike Románia 

legtcrténeimibb látású egyéniségének, aki leg­
utóbb Valenii de Munte ben tartott beszédében 
is megkapó szavakat talált a kisebbségi elemek 
törekvés.ineb igazolására. S;m a nemzeti fejlő­
dés, sem a humanitás szempontjából nem lehet 
egyetlen kifogást emelni Jorga beszéde ellen, 
melyben szmte látcoi i intuícióval mondotta: 
mir den nemzetnek ragaszkodnia kell táttörit- 
hatatlanul saját kultúrájához, saját nemzeti lel 
keletéhez, vagy ami ezzel egyenlő: femnara- 
dáiához. A retorika izzó tüzéfí át ezúttal el­
évülhetetlen igazságok ke’tek szárnyra s Jor- 
gátan sikerült a terI énelemíudósfc élveznünk, 
ezt a tört ér elemtudóst akit nem forgat ki 
jobb meggyőződéséből a napi politikához való 
gyáva aUalmazkodás.

Stjno-, Jorga ur csak ritkán nyilatkozik 
meg olyan kultúrájához és tudásához méltó 
őszinteséggel, mint azt Valenii de Munte beli 
besrédében tette, melynek egyébként egyik leg­
főbb szépséghibája az, hogy a romániai nép- 
kiie :* íégek sorából a zsidókat egyszerűen el­
hallgat a. Általában ez a Jánus arcszerüség jel­
lemzi Jc rga professzort, a femek lendületes för- 
medvényét a lengyel zs'dóság ellen csak nem­
régen olvashattuk. 0, aki n -gyon jól tudhatná, 
hogy egy nemzet életét, konzerválását annak 
történelmi múltja, történelmi múltjának gaz 
dagsága biztosítja és úrija fenn, — milyen 
tőié. el mi elméletre hivatkozva veszi tagadásba a 
legtörténe]m:bb nép népi jogait: a zsidóságét?

Bizony, igen kevés ö-ziuteség nyilatkozó 
m-g Jorga politikai szereplésében. CiUpa ellent­
mondás ez a különben négy tehetségű ember, 
akit éppen ellentmondásai húznak le a két- 
alakiság ^ súlyos iszapu ingoványába. Ugyanaz 
; Jorga/ aki a retorika kedvéért, egy érzel- 
mességgel tiforszirezott hatás elérése céljából 
a legnemesebb igazságok kimondására rag?d 
tatja el magát, — a parlamentben leplezetlenül 
áll azoknak élére, akik a nemzeti kisebbségek 
jogai eilt n törnek.

Merjük hinni, hogy Jorga professzor igazi 
arculatát nem a politikai aréna tisztátalan hűl- 
Izmgynrüi verik vissza. Ha fel nem fejthető 
okok miatt ma még nincs is meg a kellő bá­
torság Jorgában ahhoz, hogy a tudós meg­
győzi dósét ne engedje befolyásoltatní a poli- 
ikai tömeg hangulatok mindig rosszindulatú 

impresszióitól, reméljük, hogy sok kiábrándulás 
*án mégis össze fogja tudni egyeztetni tudósi 

elkiismeretót a gyakorlati tevékenységgel. Mű­
vészi hatással, retorikai görögtüzzel csak múló 
érdemeket lehet szerezni, az elméleti igazság 
csak gyakorlati érvényesítés által válik termé­
keny igazsággá.

Merjük hinni, hogy Jorga lelke mélyén a 
z-idósággal szemben is sokkal több megértés 
húzódik meg, mint amennyi gyakorlati tevé­
kenységében, politikai megnyilvánulásaiban meg­
nyilatkozik. Legalább is logikus ez a feltétele­
zésünk, ha azokra a lelkes szavakra gondolunk, 
melyeket Valenii de Muntea-ban Jorga 
mondott. Jcrgának, a történelemtudós- 
nak tudnia kell, hogy nincs nép, amely a tör­
ténelem véres utjain több ragaszkodással, tar­
tott volna ki népi, erkölcsi, vallási és kultúrái 
fajisága mellett, mint a zsidóság.

A zsidókat lehet szeretni, lehet gyűlölni, 
mint H fajták általában gyűlölik és szeretik 
egymást, de népieégéhez való jogát éppen a 
történelemfilozófia alapján nem lehet elvitatni. 
Mi nem kérünk több jogot magunknak, mint 
a többi népkisebbségek, de kimondjuk, hogy 
azok a szárnyaló igazságok, melyeket Jorga a 
többi romániai kisebbségek javára hangsúlyo­
zott. minket is megilletnek, történelmi és em­
beri jog szerint egyaránt. Megillet a ragaszko­
dás önmagunkhoz, népségünkhöz, kultúránk­
hoz és minden emberi jogainkhoz!

A m £*j véradt liter áifs képviselők és
{Orcdea-Mare, augusztus 18. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Megemlékezett az Uj Kelet arról, 
hogy a liberális párt érdé1 i képviselői és sze­
nátorai, akik rendkívül elégedetlenek a kor­
mány mai politikájával, nemrég gyűlést tartot­
tak Ntgy várt den és az erdélyi érdekek védel­
mére blokkot alakítottak. A kormánypárt kö­
rében a nagyváradi gyűlés igen kínos benyomást 
keltett, mert egy veszedelmes bomlási procesz- 
szumek lehet kiindulópontja. Érthető tehát, 
hogy a kormány tagjai minden lehetőt elkö­
vetnek a külön mozgalom leszerelésére. Mosoiu \ 
Tr&ján közmunkaügyi miniszter vasárnap dél- j 
előtt Nagyváradra érkezett, afeol résztvett az 
elégületlen liberális párttagok bizalmas értekez­
letén. Kiszivárgott hírek szerint a miniszternek 
sikerült le csillapítania a kedélyeket azzal, hogy 
jelenleg nincs más politikai párt, amely alkal­
mas lenne e ke runny átvételére s ki tudná 
vezetni az onzáget a nehéz gazdasági helyzet­
ből. Éppen ezért kérte az értekezlet tagjait, 
hogy ter-senak ki a párt mellett.

Az értekezleten szó sem volt az erdélyi liberá­
lisok állító leges követeléséről, hogy személyi sze­
let óiéra van szüksége a pártnak. Mosoiu miniszter 
íz értekezlet után kijelentette az Uj Kelet munka­
társának, hogy az egész .gicnalls-o liberális 
páttalalü'ási lárma egyéni akció volt csupán.

Viharos népgyülés Telegden
Délután a miniszter kiutazott Mezőtelegdre, 

ahol a lakosság népgyülést tartott a községháza 
előtt. A gyűlés során többek között Bota György 
tanár is telsz ólait, de a nagyrészt paraszt párti hall­
gatóság köréből állandóén félbeszakították ilyesféle 
közbekiáltásokkal:

— Le a liberálisokkal! A nép maga akarja 
sorsát irányítani.

A szónok szokatlan vehemenciával kelt ki a 
közbeszólók ellen, mire Mosoiu miniszter vette át 
a szót és a következőket mondotta:

— Egyáltalán nem tartom indokoltnak az előt­
ti m szóló túlságosan szenvedélyes kirohanásait. 
Tűrni kell az ellenvéleményt. Azok, akik a paraszt- 
pártban tömöiültek, jog- s: n hihetik, hogy a maguk 
szempontjából ők jobban tudnák az ország sorsát 
irányítani. Tekintettel azonban arra, hogy a pa­
rasztpárt és a nemzeti párt fúziója meghiúsult, az 
ország viszont nem maradhat kormány nélkül, ké­
rem a népet, hogy legyen bizalommal a mai kor­
mányzat iránt addig is, amíg eljön az idő és má-

A kormány gyökeresen akarja
(Baiamare Nagybánya, aug 18. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Szombaton este a nagybányai festő- 
kolónia nagyszabású ünnepséget rendezett, amelyen 
Tata rest u miniszter is jelem volt. Munkatársunk­
nak alkalma volt beszélgetést folytatni a minisz­
terrel az erdélyi liberális blokkról és a kisebbségi 
problémáról. Tatarescu miniszter nyilatkozata, me­
lyet itt közlünk, teljesen ellenkezik azzal, amit 
Mosoiu niniszter mondott nagyváradi munkatár­
sunk előtt.

— A hatáimentén levő erdélyi vármegyék li­
berális képviselőinek’Jblokkalakitási szándékai arra 
indították a kormányt, — mondotta Tatarescu — 
hogy gyökeresen rendezze az erdélyi kérdést. En­
nek megfelelően az összes regáti prefektusokat 
visszahívják Erdélyből és a főbb hivatalok veze­
tőit is erdélyiekkel fogják kicserélni. Ki lesznek

szenátorok regionálist^ blokkjáról
sok kerülnek az ország élére.

Mosoiü miniszter beszédét tetszéssel fogadták. 
A parasztok szónokai biztosították a minisztert, 
ba más hsngen és tárgyilagosakban fognak tár­
gyalni a néppel, akkor ők is más taktikát fognak 
követni.

Mosoiu nyilatkozata az Uj Keletűek
Nagyváradra való visszatéréskor a miniszter 

kihallgatáson fogadta az Uj Kelet munkatársát, 
aki részletesen vázolta a kisebbségek sérelmes 
helyzetét, az antiszemitizmus egyre fenyegetőbb 
fellépését és a gazdasági helyzet vigasztalanságát, 
amely ugyancsak a kisebbségeket sújtja a legér­
zékenyebben. Érdekes, hogy a miniszter éppen for­
dított sorrendben vette elő a kérdéseket és így adta 
meg a választ. Mosoiu miniszter ezeket mondotta :

— Románia legfontosabb, mindenek előtt való 
problémá ja az, hogy mik épen kerüljön ki a mai 
súlyos gazdasági válságból, amely lidércnyomásként 
nehezedik az ország iparára és kereskedelmére. 
Kár, hogy politikai körökben ma már elfelejtették, 
mily óriási adósságba verték ez országot az előző 
kormányok. Csak példaképen megemlítem az Ave- 
rescu-kormány belügyminiszterét, Argetioianut. aki 
tizenhétmilliárd értékű kötvényt helyezett el kül­
földön rövid lejáratra! igen súlyos feltételek mellett. 
Da hány meg hány ilyen esetet lehet felsorolni 
más kormányok idejéből! Eleket a horribilis adós­
ságokat nem lehet egyszerre kifizetni. Elismerem, 
hogy Bratiacu Vintila kissé energikus eszközökkel 
doigezott, különösen íz adók terén, de csak így 
sikerült költségvetést csinálnia. Amikor mi kor­
mányra kerültünk, egyáltalán nem volt költségve­
tése az országnak, ma pedig már jókora fölösleg 
mutatkozik a budget ben, jüvőre pedig már milliós 
beruházásokra lesz képes az állam. És amint ilyen 
erős költségvetésünk lesz, egy csapásra megenyhül 
a gazdasági krízis, a Banca Nationla olcsó és hcsz- 
szu lejáratú risszleszámitclási kö’cscnöket fog fo­
lyósítani a kereskedelem és ipar részére s akkor 
megszűnik a munkanélküliség is.

Mosoiu az időre bízza a kisebbségi
Kérdés megoldását

A kisebbségeket sértő iskclarendeletakröl, az 
antiszemita atrocitásokról és más aktuális nemzeti­
ségi problémákról Mosoiu miniszter elhárító kéz­
mozdulattal csak annyit mendott:

— Ezek a problémákat sz idő és a megértés 
fogja megoldani. Kétségtelen, hogy vannak bajok, 
de ezek is a gazdasági krízisben gyökereznek és 
mihelyt a kormány ezt a főproblémát megoldja, 
hozzálát majd a többi kérdés gyökeres rendezé­
séhez is.

rendezni az „erdélyi kérdést“
küszöbölve a személyi kérdések is, még pedig 
olyan formában, hogy átalakítják a kormányt. 
Az összes kivánalmaknak megfelelő változásról, 
amely rövidesen fog bekövetkezni, egyelőre nem 
mondhatok többet.

— Ami a kisebbségi kérdést illeti, az ma 
legfontosabb belső problémánk. Hónapokig tanul­
mányoztam Erdélyben a kisebbségek egyházi 
iskolai, politikai és kulturális életét Javaslatomra 
szeptember végén « kormány tagjai értekezletet 
fognak tartani, melyre a kisebbségek vezetőem­
bereit is meghívják és együtt fogják megtárgyalni 
az összes kérdéseket. A kormány is szükségesnek 
tartja, hogy a kisebbségek minden problémáját 
sürgősen megoldja.

Tatarescu miniszter egyébként ma Kolozsvárra 
érkezik.
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„Legyetek tántoríthatatlan kivel 
saját nemzetiségeteknek“

jorga nagy beszéde a valenii de munte i népegyetem záróünnepségén
(.Bucare§ti-Bükarest, aug. 18. Az Uj Kelet J osztozzatok bajaiban, sőt megvan a jogotok

tudósitójától) Pesteken fejeződtek be a nyári 
előadások a Jorga Miklós által Valenii de „ 
Munte-ban rendezett nép egyetemen. A z író an- ; 
nepéjy után bankett volt, amelyen a román \ 
nemzetiségű résztvevők mellett felszólalt D.
Emerit francia tanár, Karel Kann cseh pro­
fesszor és dr. Hoványi Gyula, a nagyváradi 
jogakadémia rektora. A felköszöntőkre Jorga 
professzor hosszabb beszédben válaszolt, amely­
ben méltatta a nép egyetem jelentőségét és kő- í 
szöneíét fejezte ki úgy az előadóknak, mint a { 
hallgatóknak. Köszönöszavait azután a kisebb- | 
ségekhez intézte : f

ahhoz is, hogy ide más lobogót is kívánjatok. 
Da mint polgárok lojalitással tartoztok az or­
szág iránt. Nagyon örülök, hogy ossza tudjá­
tok egyeztetni a köteles polgári lojalitást nem­
zetiségetek iránt való érzelmetekkel, amelyeket 
jogttokban áll teljes egészükben megőrizni ma­
gatokban. Azért v-gyünk itt, hogy megértsük, 
sőt méginkább, hogy szeressük,. de semmiesetre 
sem azért, hogy gyűlöljük egymást.

— Amikor hitalomra jutottunk, sirtunk 
azért a fájd dómért, amelyet kénytelenek vol­
tunk okozni nektek. Szerettük volna ősi jogain­
kat anélkül érvényesíteni, hogy bárkit is el-

— Köszönetét mondok a kisebbségeknek, jj nyomjunk,
akik elhitték, hogy az ország jelenlegi kor- * Jorga ezután az ifjúsághoz intézte szavait :
Hiányzóinak hibái mellett is olyan nép lakik \ — Mindenkinek köszönetét mondok, de M-
itt, amely tetőtől-talpig jóindulata és határ- \ Ionosképpen kötelességemnek tartom, hogy az 
talanul emberséges. Ennek a népnek elég az, l ifjúsághoz is szóljak. Román ifjak, értsétek meg 
hogy valaki csak egy gesztussal is iránta való \ kötelességeteket. Legnagyobb bajunk az volt 
hajlandóságot áruljon el és akkor »ár kitárt í és most is az, hogy a jövendő generáció nem 
karral fogadja magához, mintahogy magához j lesz képes átvállalni az: a súlyos örökséget, 
fogadja is mindazokat, akik benne hittek. I amelyet isten bízott ránk. Láttuk a lusták te-

— Mi nem iparkodunk megnyerni a ma- j hetetlenségét, a háború utáni lázas vergődést 
gyarokat és szászokat arra, hogy másokká le- ? és a beteges fejetlenséget. A mi kötelességünk 
gyenek mint amik, vagyis azokká, amivé nem j most mindezeket megszüntetni, hogy koráé főtt 
lenníök egyenesen kötelességük. E ső sorban az | ifjúságunk legyen mert a mai viszonyok szinte 
a kötelességetek, magyar és szász polgártársak, i ezt követelik meg. E mek az ifjúságnak készen 
hogy tántoríthatatlan hívei legyetek saját nem- \ kell majd lenuie^arra, hogy a kezünkből kihulló 
zetiségeteknek, hogy szeressétek egész múltját, I zászlót újból felemelje s előre vigye.

Ha félmillió zsidó lesz Palesztinában . . ,
Dr, Patai József útleírása

III
Ájeleth ■ Haschachar ésJeszod Hamaala között 

be'értem egy füstölgő sátorba. Egy felgjürfc njju, 
rendsivüli intelligens arcú pápaszemes fi alember 
keverte a gőzölgő fazekat. Valami laboratóriumi 
kísérletet vegez, talán mint valamelyik professzor 
adjunktusa P „Főzök a társaimnak !“ válaszolt ér- 
deklődóesemre. Főzök a társaimnak. Olyan termé­
szetes egyszerűséggel mondta ezt, mintha világéle­
tében csak szakácsnői vész, lett volna. „És mióta 
főz?« „Egy év óta.« „És mit csinált azelőtt?“ 
,,éz odesszai technikumon tanultam. „Mi a neve?« 
„Várdi.“ Ej hogy hívták azelőtt ? „Blumin.“ Tavaly 
a palesztinai névháberesités alkalmával felvette ne­
vének megfelelő héber „Várdi“ nevet. Valamikor 
talán Kasztiliában „Fiorideílo“ volt, ián ón kiűzve 
Törökországban „Bűből“ lett, Romániában „Flo 
reecu“. Németországban „B’umin“, most ezt a ne­
ver vette vissza, melyet talán kétezer évvel ezelőtt 
is viselt az az őse, aki itt Alsőgalileában kapált, 
kés ált vagy főzött. Hiszen minden munka egy­
forma. Itt nem volt szégyen a munka sohasem. 
Boleses járták errefelé, rabbik, tudósok, nagyne­
vűek, az egyik kovács volt, a másít cipész, ekár- 
c.-R't az a doh >or Rappaport, aki prágai ügyvédségét 
megunva, most szandálokat készít Nahalalban mun­
kást ársai számára . . .

Ásnak a régi, kiforgatott mondásnak, hogy a 
„munka nemesit“, sehol sem találtam szebb és 
egyszerűbb ét ..elmet, mint azoknál a chalucoknál 
ai.’k hajnaltól délig köveket tőrnek a perzselő na 
pon es délben rövid pihenőre térnek sátrukba, 
ledőlnek fekvőhelyükre és olvassák azokat a köny­
veket, melyeket a sátrakban láttam: a Bibliát 
Biaiikot, Tolsztojt és Hitesekét . . „

Zsidók és arabok
Palesztina épül ... De mi lesz az arabokkal ? 

Ha ezt a. kérdést a Szentföld első telepesei is any- 
nyiszor. hány forgatták volna, mint most sokan te­
szik, bizony nem volna ma az a 15 százalék zsidó 
iakoisag sem Palesztinában. Viszont, ha csak e v 
élmillió zsidó lesz a Szentfőidőn, az arab'' zsidó­

kérdés általában megszűnik. Ma is csak mestersé­
gesen kovácsolják a Vatikán és Franciaország tit­
kos ügyvivői. Az arab e ;ak nyer sz ország fő­
építésével. Akikn'k földje van, emelkedik az ára, l 
akinek munkaereje van, emelkedik az értéke. Ha í 
a zsidók ie fogják csapolni a nagy Chule nevű í 
óriási mocsarat Felsőgalileában, nem fognak ott í 
sem az arab falvak lakói kipusztulni, mint eddig. í

Ha a zsidók most meghonosították a dohányterme­
lést, hogy sikeresen felvegyék a versenyt az 
egyiptomi dohánnyal, az atab is követi a zsidó
pe. és ő is eredményesebben kezd gazdál­
kodni. Magában az arabban nincs meg a lendület, 

I hogy valamit magától kezdeményezzen. A koa- 
I struktiv araboknak másutt nyílik az erejük : haza- I jakban, Arábiában, Palesztinában szinte letargiások. 
í „Bakra, Búkra“, „majd holnap“ ez síz arab jelező.
I Nem kell sietni „II adzsuali min es saitan“, „a 
5 sietés a sátántól való“. Éj miadaa marad a ró.i- 
I b;n és az idő ságit pusztítani.

Mi kit Juhuéból?
Jabné a Sáronban valamikor zsidó akadémia 

í volt, a zsidó bölcsek székhelye az arabok alatt 
I Sáros, piszkos kis falucska lett, ahol primitiv kosár- 
I focist végeznek és öt-hat család lakik e :y egy 
I szobának nem nevezhető e&lacsnoy, ablaktalan sár­
ii viskóban. „La hogy alu ztok i; t ?“ »Nagyszerűen,
I hangzott a felelet — miad-n házaspárnak mag 
5 vám j,dőlve a földen a maga heh. e, az egyik pár­

nak fönt a feje és i t a lába, — mutatta — a 
másiknak itt a feje és fent a lába, hogy ossza no 
keveredjenek.“ Óh. R ,bbi Jochanan ben Z khai, 
éh Izrael nagy mestere, mi lett a te akadémiai 
varosodból. „Jabnet és bölcseit“ — kérted ke­
gyeimül a Jeruzsálaefc ostromló római császártól, 

t Van e enne! szörnyűbb pusztulás ? Egy órával 
odébb az uj zsidó kolóniák egész sora virágzik 
Rechovofh, NeszCijona, Ekron, Rlson-L^ion 
templomokkal, iskolákkal. Á Tibériás-tó partján 
Cinnek vasúti állomás lett, de, ez sem tudta el­
dönteni az arab falvak régi vitáját, hogy Cernach- 
ban lakik-e a bolhák királya, vagy a ezom zédos 
kárfal u:an. Bizony ái a mindenfelé Lkik, mint a fél a 
csodarém. De egynegyedórányira Gemachte!, ott 
ahol a Jordán elhagyja a Genezaret tavát, gyömörű 
t6idó gyarmatokat övíz körül pálma- és naraccs- 
lig-it, Degálját, Kiaeretet és bent a mxtbacibsn a 
munkások közös étkezőjében egészen másfajta viták 
folynak héber nyelven, individuális és közös ter­
melésről, Tolsztoj egyéniségéről és Budikról eőí 
ezen az estén Az ember tragédiájáról, Madách na^y 
müvéről nreiy Hameiri Feuerstein fordításában I 
most jelent meg héberül és es egész Palesztina! j 
zsidóság szenzációs olvasmánya.

A szentföldi „antiszemita sajtó“ hangja I
Az arab igen kisigényű és nem nagy termelő. Nem í 

termeli az antiszemitizmust sem. „Antiszemita“ kü 1 
iortea B.m h lehet, mert 6 ia .LiteTa Ldl !

Sággal sok tekintetben testvériséget tart. Láttam 
arabokat együtt táncolni chasddokkal és chalucok. 
kai Rabbi Simon bar Jokhai sírján a maroni Lag. 
beómer-ünnepen. Láttam arab tanítót a zsidó ta­
nítóképzőben Jeruzsálemben és láttam zsidó tanítót 
arab elemi iskolában Ros Piaah mellett. Az arab 
nem zsidógyülölő és csak kívülről akarják izntni 
a csőcseléket agent-porvokatőrök és tiatakulik. Az 
arab antizsidó sajtótól pedig tanulhatnának a 
európai lapjaink tónust és elegánciát. Éppen mikor 
Jeruzsálemben voltam, jelent meg a „Dour Ha jon“ 
héber napilapban egy kis cikk az újonnan gyártott 
arab népdalokról, amelyek a zsidóságot sértik 
amire az arab „Marat Alsrak“ még ráduplázva ezt 
irta: „Van a népdalokban nemzeti érték, ha a nép 
fiainak eleven erkölcsi érzékeit fokozza és nemesíti. 
Bár volnának tehetséges költőink, akik szép ddó­
kat írnának a n .p számára ünnepségek alkalmára 
ds távol kell tartani tőlük mindenféle Ízléstelen 
kifejezést, mely mások szivét, érzését sérti, mint 
például ez a dal: „Zsidók, ünnepetek az ördö* 

jj ünnepe“. A zsidó vallás nem az ördögök vallási 
I hanem as ég vallása, ezt elismerik muzulmánok ég 
I keresztények egyaránt. Mi, Palesztina arabjai c»ak 
j a cionista uralomnak vagyunk ellenzői — és ilye- 
? nek vannak a zsidók között is nagyszámmal — de 
I nem szabad sértenünk magát a zsidóságot Ezt kell 
l hangoztatnunk az arab mozgalom vezetői előtt, 
í hogy véget vessünk a csúnya szavaknak“.

A megbékülés útja
Arabok és zsidók közt nincs kiélesiteit visssony 

és nincs is semmi ok. hoey legyen. Ami zsidó- 
gyűlölet mutatkozik, az európai import. PMeeztini- 
ban van hely araboknak és zsidóknak együtt. Maga 
a Haifa ás Jaffa közötti tengerparti sáv háromszor 
annyi lakost bírna el% mint amennyi ma Paleszti­
nában összesen van. És egészen bizonyos, hogyha 
felépül a Jeruzsálem! héber egyetem, melynek kocka­
köveit most fúrják, faragják a chalucok a ,,H*r- 
Haeofiöi“ lejtőjén. — nem fogják bevezetni a 
numeruss klazuszt az arab diákok számára, „Hej, 
akik szomjasak, jariek a forráshoz!“; a tanításhoz, 
magyarázták a zsidó bölcsek már sokezer évvel 
ezelőtt. Eg ha az arabnak nem az lesz többé a 
főgondja, hogy tőiőslegas negyven fontján tevét 
vegyen e, vagy uj feleséget, ha az általános arab 
kulturnivó emelkedni fog, bizonyára meg fogja ta­
lálni az utat a zsidó kultúrával való szorosabb 
érintkezésre is.

Az ország felépítését azonban csak a zsidók 
f végezhetik. Erről tanúskodik az utóbbi pár évtized 
; eredménye, ha szembe áltitják az eddigi évezredek 
I Pusztításaival. Mondják, mikor lord Curcbill lent 
i járt PalasztinábiD, meghívták őt az arabok és a 
$ zsid°k ogy 3gy gyűlésükhöz. A zsidók is panaez- 
l kodt:ik előtte, az arabok is. A zsidók arról panasz- 
I kodiiäk, nogy nincs cls- pénz t»z egyetem felépi- 
í tűséhez et». Az arabo t pedig arról panaszkodtam, 
i gy ati’yeu nagy i Vet a drágaság; az-lőtt már 
j husz ne.poleonn.1 lehetett fdeságeű vásárolni és 
I KOát negyven fontért is ciak csúnyát k pni Ez &
I kétféle panasz — mondják — tette lord Carchill 
( minisztert a Palesztina-eszme harcisává. Az erkölcsi 
I erő Pdlssztiaa felépitégáheí csak a zsidókban vau 
I meg, akiket a történelem ezer szála köt a Szent- 
I földhöz.
I @ua
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Schön Bernát hat árvája
Az Uj Kelet országos gyűjtőakciója

A ina érkezett adományok között v«n egy, 
amelyet nemcsak a közismert zsidó jótékony­
ság, hanem az öntudatos emberiesség, a közös 
veszedelem megérzése s az ellene való véde­
kezés szelleme is juttatott el hozzánk. Leközöl­
jük a kísérőlevél érdemi részét: „Midőn mi 
munkások nehéz munkánk szerény jövedelmé­
ből a szükséget szenvedőnek segítségére jövünk 
engedjék meg azok, akik sorainkat olvassák’ 
leszögezni a következő igazságot: Ha minden 
embertársunk anya* i_ helyzetéhez képest olyan 
arányban járul majd hozzá a zsidóságért mártír­
halált halt Schön Bernát testvérünk, özvegyé­
nek és árváinak felsegitéséhez, mint mi, akker 
példaképen fog megmaradni embertársaink előtt 
« mi együvétertozásunk felismerése. És azok, 
8üis gyűlöletükkel, illetve ?z emberek egymás 
ellen való uszításával a zavarosban halásznak, 
meg fogják látni, hogy minél jobban üldöznek 
bennünket, annál jobban megedződünk és bár­
mely oldalról jövö támadás ellen sikeresen tn 
dunk mr-jd védekezni.“

Helyszűke miatt csak részben tudjuk a ma 
befolyt adományokat kimutatni :

Gottlieb Antalné és Herschkovits Adolf gyűjtése 
Szamosajvár. Schöntál Ábrahám, Braun Sándor, 
(jöttlieb Antal, Fischer Albert, Teleki Sámuel, 
ß:-i,nwdsser Lajos, Zadovits N. 100—100, N. n! 
0.. Nasch Béla, 200—200, Vajda 110, özv. Kohn 
Bercátnó 90, Bóth Jenő, Herschkovits Leopold 
"0—60, Herschkovits Adóiig Klein Mór, Fischer 
Jakab, Schwartz Márton, Schöntál Mendli, Salamon 
DezD, Godel Izsó, Holländer Mihály, Fratii Fischer, 
Kertel Izsák. Dávid Juda, Banca Comerciala din 
Gherla, Fenyvesi Jakab, Gelb Sándor, Wein Bemát 
•30—50, kisebb adományok 591 lej.

Lob Sémát gyűjtése Hidalmás. Özv. Porgesz 
A. Májerné, Brünn er 200—200, Schön Sámuel, 
liléin József, dr. Karpf, Stupp József Hersch Jó- 
zsti, Hamlet Manó, Schreiber Salamon 100—100, 
Beck Ignác, Bóth Izsó, Friedmann Hersch, Korn- 
üaj;er F., Friedmann Károly, Ábrahám József, Sa- 
amon József, Hersch Lázár, Porgesz József, Löb 

Lázár 50—50, Salamon Samuné 100, Löb Márton 
70, kisebb adományok 920 lej.

Grünfeld Fanny Aviva“ gyűjtése Kissármás. 
Hirsch Jakab, dr. Hirsch Adolf, Hirsch Mór. 
H.émer Dávid, Honig Herman, Berdfeld Sámuel, 
net Izidor 50—50, kisebb adományok 250.

Lisztig József Cluj ...............................  100-__
dtc-ia Búzsi Cluj .................................... 50-__
Salamon Hódi Cluj ................................ 50 •__
Hennán Jenő Alba-Iulia ...................... 100-__

Vajda Jenő gyűjtése Gherla. Frölich 100,
i-se-’o adományok 100 lej.

alayer József és Hirsch Henrik gyűjtése Hcfeg. 
..tmu.catus“ 500, Hirsch Ignác, Ábrahám József, 

Kalman, Lobi Adolf 200—200, Klein és 
.al-.tüoc. Salamon \ ilmos, Ipar- és Keresk. Bank 

■ •> lakab \ ilmos, Hirsch ZalBr, TVeil Márton, 
B.idor, Léb Laci, N. N., Ábrahám Sándor, 

r ra-:i Grossmann, N. N.. Klein Hermann 100 — 100’ 
^•nedmann 60, Stern Édmund, Müller Fülöp, Max 
DZSfcj Eöb Adolf. Berger Márton, Lőwi Lipót 
'jlJ 50, kisebb adományok 860 lei.

Vro/z Adolf ékszerész gyűjtése Vulkán. Fratii 
jütcüs 150, Hoffmann Sándor, Fried Mayer, dr. 

i&nó, Kratz Adolf, Katz Fischel, Beinge- 
■'7. Géza. Bubinstein Samu, Ingber Jenő, Ber- 

Lj;' 5 Gidali, Muszkái Vilmos, Smilovits Samu, 
-Lt’iitwürtz Samu, Schatzmann Hermann, Gold- 
D'“ur lz3ák, Bosenthal Armin, Szakaria Dávid, 
f j"“7 ;r -uayer 100—100, Bubinstein Ignác, Katz 

Starkmann Dávid, Matyovics Samu, Izsák 
lU,r'i József, Dávidovits Tóbiás, Weinberger, 

la.atlan aláírás 50 — 50, kisebb adományok

A pénzügyminiszter csak szeptember 20-án tér vissza
A külföldi tőke kész együttműködni Romániával

[Bucuresti-Bukarest, augusztus 18. Az Oj 
Kelet tudósítójától) Constantinescu Tancred ke­
reskedelmi és ipnügyi miniszter ma hazaérke­
zett külföldi útjáról. A miniszter kijelentette, 
örömmel konstatálta, hogy külföldön a Románia 
iránti bizalom bel- és külföldi adósságaink kon­
szolidálása után javult. Pénzügyi személyisé­
gekkel folytatott beszélgetései során meggyőző­

dött arról, hogy ezek készek a román tőkével 
együttműködni a jelenlegi törvények kere­
tében.

A miniszter közölte, hogy Bratianu Vintila 
pénzügyminiszter csak szeptember 20-án tér 
vissza külföldről és néhány az országra igen 
kedvező pénzügyi és gazdasági szerződést hoz 
magával.

Titkos mnniclóraktárakat fedeztek fel Beszaráblában
Tizenkét embert kémkedésért letartóztattak. A robogó vonat elé vetette magát az egyik fogoly

(Bucuresti-Bukarest, augusztus 18. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Kisenevi jelentés alapján 
az „Umversul“ szenzíciósan érdekes hirt közöl 
egy leleplezett kommunista összeesküvésről és 
az összeesküvők titkos fegyverraktárainak fel­
fedezéséről. A titokban lefolytatott nyomozás 
serán a kisenevi sziguraneavez ér felügyelőség le­
tartóztatta és a hadbíróságnak átadta Volosciuc 
-Durmtru, Gorduza Vladimir, Besof Nicolae 
káplárokat a cetatea albai (akkermanni) hadki- 
egészitőparancsnofeságtói, Platonov Iván olá 
nestii erdöfelügyelöt, dr. Teodor Ciudac orvost, 
Victor Platonov bankkönyvelőt, Vladimir Ha- 
podinovsky bírósági levéltárost és Szergej N<t- 
rebnicof adótisztet, akik ellen az a vád, hogy 
Oroszország javára kémkedtek. A vizsgálat ak­
tái között hamis behívók, bizalmas katonai ak­
tákról készített másolatok, katonai blanketták 
és más bűnjelek varnak.

Ugyanebből az ügyből kifolyólag a szigu- 
ranca letartóztatta loan Coblisaa hadirokkan­
tot, aki erdélyi ember. Ellene az a vád, hogy 
antimilitariuta me nifesztumokat terjesztett

Vradie és Doroftei Cujba vasúti “munká­
sokat,

A nagy titokban tartott kihallgatásokról 
alig szivárogtak ki hírek. Ezek azonban annál 
szenzációsabbak. A vallomások alapján ugyanis 
letartóztatták Vasile Runtu tighinai lakost, 
akiről kiderült, hogy szoros összeköttetésben 
állott már 1918-ban az oroszokkal és most is 
Moszkva szolgálatában áll. Runtu állítólag el­
árulta, hogy a Kísenev melletti Goresti falubm 
titkos munioióraktárak és fegyverek vannak. 
A vádlottat azzal is gyanúsítják, hogy ö volt 
a vezetője annak a bolsevista felkelésnek, amely 
19i.8-ban tört ki Cainari községben, amikor az 
oroszok lefsgyvereztek egy román gyalogos 
zászlóaljt és a katonai pénztárt is elvették.

Ruutufc elvitték Cainariba, hogy mutassa 
meg, hova ásták el a zászlóalj pénztárát. De 
a helyszíni vizsgálatot megelőző éjszakán sike­
rült megszöknie. A szökést azonban észrevették 
és azonnal üldözőbe vették Rnntut, aki látva, 
hogy ismét a letartóztatás veszélye fenyegeti, 
a vasúti töltés felé igyekezett. Éppen akkor

beszarábiai kommunisták vezetőségének megbi- * haladt ugyanis arra teljes sebességgel a tighinai 
zásából. A nép szervezkedését propagáló röp- ! gyors. Runtu végső kétségbeesésében a robogó 
iratok terjesztése miatt letartóztatták Andrei | vonat elé vetette magát és szörnyethalt.

A londoni konferencia záróülése
Macdonald záróbeszéde. A konferencia határozatai csak ratifikálás 

után lépnek életbe. Hazautaztak a delegátusok
(London, augusztus 18. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) A nagy konferencia négyheti szakadatlan 
és izgalmakban bővelkedő tanácskozás után sikere­
sen btfrjezcdott. Legutóbbi számunkban már jelen- 
tettük, hogy a berlini minisztertanács higgadt ha­
tározata lehetővé tette, hogy Londonban a tárgyaló 
felek között & legteljesebb megegyezés jöjjön látre.
Remélni lehet, hogy a delegátusok által aláirt jegy-

í
dalmi gyűlés megtagadná a jóváhagyást, a német 
delegátusok aláírása semmisé válik.

Macdonald igen meleghangú búcsúbeszédet tar­
tott a konferencia bezárása alkalmával. „Barátaim, 
— kezd'e beszédét — hálát érzek valamennyi 
résztvevővel szemben, akik szüntelenül a sikerért 
dolgoztak. A konferencia megszakadása sok bajt 
zúdított volna a világra. Hiszem, hogy Európának# * ÖV ----J ö ---

zököny vezet az egyes államok parlamentjei rövidé- \ 8 megállapodásod kai sokkal jobbat adunk, mint 
een ratifit álni fogják és igy kezdetét veheti Euró- \ amilyenek az ügyvédek által kezdeményezett és

ieu
-veumenn Hugó gyűjtése Lugoj. Neumann I&t- 

Neumann Endre 100—100, Neumann Hugó 
- Neumann Miksa 60, dr. Deutsch Mór 50, ki-
6eob adományok 110 lej.

;1 em f érenc Jébel 300, özv. Simon Sámuelné 
Ar.aiva 50, Alsó Ferenc Várfalva 50, Bernáth 

" iaureni 100, Bernáth Mendel Taureni 100, 
ri°ra:i£m 8s Schwartz Hateg 100, Fülöp Phöbus 

Marton Hirsch Bucuresti 100, Marko- 
jf arkag 50, kisebb adomány Borsec 20 lej.

14.291 tej
& befolyt 39.368 tej és IO frank 
Összesen 73.659 lej és 10 frank

sen ratifitálni fogják és igy kezdetét veheti Euró­
pában az uj éra, az újjáépítés és megbékülés éréji. 
A történelmi jelentőségű eseményekről a következő 
jelentéseket kaptuk.

Pénteken Herriot és Taeucis együttes jegyzé­
ket intéztek Marxhoz, amelyben közölték vele, 
hogy a londoni szerződés aláírása ntán kiürítik a 
Dortmund Hcrdel-Lühneni zónát, valamint a Ruhr- 
vidrken kívül fekvő helységeket. A német dele­
gáció csak an ol és amerikai befolyásra ha-ározta 
el a francia feltételek elfogadását. A franciák 
hosszas tárgyalások után beleegyeztek abba, hogy

a jegyzőkönyv aláírása után csapataikat 
kivonják a Rajna jobb oldalának egyes 

városaiból,
a vasutasokat elválasztják a német személyzettől éa 
csupán sztrájk esetére tartják őfeet tartalékban.

A tárgyalások szombaton folytatódtak. Az utolsó 
tanácskozások a szakértők bevonásával délután 4 
óráig tartottak. Ekkor azután végleges 
dás jött létre a konferencián.

A konferencia záró ülése
Macdonald elnöklete melleit szombaton 
kor ült össze. Az angol miniszterelnök 
tetszéssel fogadott záróbeszédet tartott, amelyre 
Herriot, Marx, Theunis és Collog válaszoltak. Kü­
lönösen nagy tetszéssel fogadták Maix és Herriot 
felszólalásait. Rövid szünet után az egyes delegá­
ciók tudomásul vették a konferencia jegyzőköny­
veit. Ezután megtörtént a jegyzőkönyv előzetes 
aláírása.

A záróülést Macdonald este 9 órakor berekesz­
tette. A konferencia résztvevői barátságos kézszo- 
rit ássál elbúcsúztak. Az egyezmény végleges alá­
írását abban a föltevésben, hogy az érdekelt par­
lamentek jóváhagyják az elért megállapodásokat, 
augusztus 30 ra tűzték ki. Maix a megegyezés 
ideiglenes aláírásakor kijelentette, hogyha a biro-

megállapo-

este 7 óra­
igen nagy

; amilyenek az ügyvédek által kezdeményezett 
\ papírra vetett megállapodások lennének.

A mai megegyezés a háború óta az első
olyan megállapodás, amely közös tár­

gyalás alapján jött létre.
( Ezt a megállapodást az első, igazi béizeszerződés- 
; nek tekinthetjük, m?ri olyan érzéssel irtuk alá, 
; hogy hátat fordítottunk a háborús észjárásnak.

Marx német delegátus válaszában a következő- 
’ két jelentette ki: „ázo.k a terhek, emelyeket 
| Németország magára vállalt, a német népre óriási 
] áldozatokat jelentenek. A birodalmi kormányt e 
i terhek vállalása rendkívül súlyos elhatározás elé 
] állítja. De a választott bíróság elvének érvényesú- 
, léséért némi bizakodással tekintünk a jövő elé. 

Megelégedéssel emlékszem meg

a békfilékenységnek ama szelleméről, 
amely a konferenciát eitöitöíte.

Németország őrömmel lép viszonyba minden nép. 
pel. hogy az emberiség javára munkálkodjék. És 
nem mulasztom el sz alkalmat hegy a konferen­
cia elnökének a német delegáció háláját kifejezzem 
ama fáradozásokért, amelyeket a konferencia létre 
hozása és annak vezetése körül kifejtett.“

A nemet delegáció tagjai vesárnap folyamán 
utaztak el Londonból. A Hwss ügynökség "jelen- 
lese szerint a francia es német gazda;ági szakér­
tők október havában összeülnek, hegy a két állam 
közötti kereskedelmi egyezményt megtárgyalják.

— Sir Alfred Mcndot képviselővé válasz­
tották. Londonból jelentik: A Saermarthen- 
kerület mandátumára kiirt pótválasztáson Al­
fred Mondot, az ismert cionista vezért a szo­
cialista és konzervatív jelöltekkel szemben li­
berális programmal képviselővé választották. 
Mond 12.700 szavazatával szemben a szocialisták 
8350, a konzervativek 7900 szavazatot kaptak.



UJ KELET Kedd, 1924 augusztus 19

Nyaraló zsidó árvák közölt
Kis gyermekek nagy tragédiája. Nines cipőjűk, nag/on fogyatékos

a ruhájuk
(Jegenye, árvanyaraló-telep augusztus 18. 

Az Uj Kelet kiküldött munkatársától.) Panik nevű 
falu előtt kibújtunk az autóból és előttünk borús 
pompájában a hatalmas égboltozat párázó, egymást 
cserélgető, egymásba torlódó felhő gigászaival. Bá­
natos, finom szál futott át az u’on, halk megsej- 
tetése az ősznek. A viharvert zab és árp itáblák 
megzizzentek, hangjuk a fázó3 öregeké. Napraforgók 
hajlonganak mint dervisek imaközben. A völgyből 
egy falu piroefödelü házai föl virítanak az útra. 
Nagy tölgyek, glódáían álló fenyvesek örködnek a 
házakra, távoli hegyek hullámos tarajáról i öd 
indul.

Jegenye tisztásai, a fala, amely leaf gubbasz­
tott, csak akkor bukkantak elő, amikor leértünk 
az országúiról és kocsink felkapaszkodott a falut 
védő hegy tetejére. Gyermekek énekhangját, han* 
curozó kiáltásait hozta föl a szél. Leszállottunk, 
hogy az ösvény felől gyorsabban közelíthessük meg 
az árvák nyaraló házát, amelynek fából való magas 
homlokzata merészen villant elő a környező tölgyek 
zöldjéből. Csakhogy a hegyoldal szederbokrai érett, 
fekete gyümölcsével lefékezte a nagv igyekezetei.

Azon vettük észre magunkat, hogy szederszü­
retet tartunk

A kis proletársereg hangos, széles Balommal 
köszöntötte a doktor bácsit. Elvegyült közöttük és 
kereste a gyöngélkedőket. A hetvennégy gyermek 
közül (ennyi nyaral mostanában Jegenyén) egyikre 
rámutatott:

— Gyere csak közelebb, Gáza 1
Sápadt, álmosszemü fiúcska jelentkezett. Meg­

tapogatta, lázát mérte.
— Beteg vagy Géza, fiam, ismerlek az 0vár­

ból és ismerem a betegségedet. Beaaész most a be­
tegszobába és holnap hazamész Kolozsvárra.

Leesett fejjel, mint kis bárány indul a fin az 
elkülőnitő-szobába. Utána megyek, figyelem.

Géza levetkőzik, összehajtogatja ruháit azután 
a szobában elhelyezett, taliszba bugyolált Tóra elé 
megy, imádkozik. Fölmászik ez ágyba, betakarja 
magát, nagyot sóhajt és a falnak fordul.

Odalépek hozzá. Á tin arcán könnyek húzódnak.
— Miért sirsz Géze ?
Géza, csuklik.
— Én szeretek itt lenni és még nem telt le 

az időm.
Megvigasztaltam, hogy rendbe jön a veséje és 

akkor a doktor bácíi visszaküldi. Erre megtérülte 
arcát és meg akarta csókolni a kezemet.

szállítmány 
á ru 

érkezett

Nem mindegyik árva sírja vissza a telepet. 
Vannak közöttük — az árvaházak rendes tünete 
ez — hogy a szabadból, a jó koszt, a gondos el­
látás és pajtások mellől hazaki vánkoztak a nyirkos 
falakhoz, a kimárt, gyönge ételhez, az ápo'odott 
levegőhöz. De haza akarnak, mert otthon találják 
anyukát. Esténkint, a tágas szoba félhomályában 
mindig akad egy-kát fiúcska, aki sírásnak adja magát. 

— Haza akarok, anyukához! 
a felügyeiőnő mindent megígér, hogy jól alud- 

S jón a honvágv&s gyerek. R egeire pedig minden 
i felelve.

Ruhakos- 
tüm-éskabát-

R u h a- és 
kab á t-

Se als ki n- 
p lüss I-a

Ruha- (120 
cm. széles)

Öv

11 H*

majdnem gyári árakon árusítja

AD PRINTEHPS
Cluj

a volt fVUSSIR áruház

, v. Unió-utca 11,

Köpcös kis, mosolygós arcú leány, kilenc éves­
nek látszik, de már van tizenkettő is, jön felém. 
Rám bizelt'g, nyilván valami különös közöld 
valója vau.

— Bácsi kérem, anyuka is meghalt pár hónap 
előtt Mírgittán és én magamra maradtam. És 
akkor a rokonok el akarták venni a kis házunkat 
és én nem engedtem. Ugy-e, jó volt, hogy nem 
engedtem ? Na hagyom a házat, mert mi lesz velem, 
ha megnőttem !

Szaporán mondotta el a kis Voiovics Helen ezt 
az esetét, minden jövőbelátásával és meg kellett 
ígérnem, hogy ott leszek ón is, hí el akarnák 
ragadni tele a kis házacskát, amire szüksége lesz, 
ha majd megnőtt.

A kis Simon Endre Szatmáriéi került ide a 
telepre.

— Apa hazajött betegen a katonaságtól — 
mondotta szomorúan — és otthon meghalt. Akkor 
haton voltunk, de azóta a legidősebb bátyám is 
meghalt katonáóknál. Lajos Váradon van pspir- 
üzlsíben, Aranka beteg, kórházban van, Szerén 
Szatmáron szakácsáénak készül és Pepi Nagy­
bányán dolgozik.

— Jól találod magad itt ?
Percekig tartja vissza a választ.
— Kérem, én tizen háromé vés vagyok — szavai 

elcsuklanak és el halón folytatja — és még esik 
most végeztem az elemit.

Ebbe is beleet#e magát a jövőért való aggódás, 
az elárvultak lelkének egyik mardosőja. Jól esett 
neki, amikor megnyugtattam, hogy fizikumának 
megfelelő ipari pályára fogják adni ás nem hagy­
ják elveszni.

Dr. Leitner Ftilöp, az árvák orvosa beszéli, 
hogy a gyerekek között sok a gümőkórra hajlamos, 
akiknek a fólhizására bőséges táplálkozást rend j 
el. Hogy az árva gyermek otthoni környezetben 
milyen könnyen megkapja a betegséget, azt a 
Weisz gyerek példájával illusztrálta.

A Weisz fiúnak két testvére van. Anyjuk 
gyárban dolgozik, napi negyven lej bérért. Hogy 
gyerekeit eltarthassa, az egy szobából álló lakását 
is kiadta egy hattagú ctahidnak. Ő maga a nedves 
konyhába vonult vissza gyermekeivel.

Pájeszes, gelyaesarcu, szőke gyerek áll meg 
előttünk: Junger Izsák, Romuliból, Naszód mellel 
való. Apja forradalomkor hazajött betegen és rövi­
desen meghalt. És visszamaradtak: Lázár, Chaje, 
Mózes, Perl és Béla.

— Mi akadsz lenni ?
— Pékmester.
— Hány osztályt végeztél ?
A fiú szeme megtelik könnyel.

- Nem volt cipőm és nem járhattam. Csak a 
esztendőben végezhettem két osztályt egy 

szerre.
Nehezen lehetett megvigasztalni.

*

Künn muszáj meggyarapodoiok testben és 
muszáj fölfrissülniök lélekben ezeknek a gyerekek­
nek. A gin dós és körültekintő Strasser Bjriska. 
Bauer Lili és Mátyás Zsuzsánna óvónők és Blum 
Ella szigorlóorvos gondoskodnak a gyerekek fe­
gyelméről, szórakozásiról és jó táplálkozásáról. Az 
orvos, az igazi emberbarátok önzetlenségével selej­
tezi a beteg gyereket az egészségtől, vizsgálja, tisz 
tálkodásra inti, szeretettel megrójja, ha kell, őket.

Sok gyermeknek tépett és lyukas a cipője, 
némelyik mezítláb futkos, többeknek olyan szaka- 

a ruházatjuk, hogy összefoltoz ni sem lehet.

— az ember igaz szánalmat nem is a gyere­
kek között érez, hanem akkor, amikor azt a kö­
zömbösséget látja, amivel a gazdagok viseltetnek az 
árvaügy iránt. Ötven lejes havi járulékot, rmire 
Írásban kötelezték magukat, nem képes az rmber 
hónapok óta felhajtani rajtuk. Viszont a szegények 
a maguk tiz leijiket szívesen fizetik.

Azért általánosítani igazságtalan volna. Éppen 
vasárnap Egeresről kijött Kramer gipszgyári jgaz. 
gató a famíliájával. Végighallgatták a gyerekek 
hébef énekeit, végignézték a játékaikat, gyönyör­
ködtek a szerencsétlenek osztatlan örömeiben. Bu- 
csuzáskor az igazgató önként fel 1 jánlott ILz/et és 
krumplit és pénzbeli támogatást.

Leszállóit az est. Luádkoz’unk. Árvák között 
bensőségesebb, igazibb az ima. Két árvát magunk­
kal vittünk a gépkocsin. Megható volt a buzsuz- 
kodásub, ahogy egyikkal-másikkal pillanatokig át­
karolva tartották egymást,

A hatást az ctesztendőá Noé, a te'ep kis s lyp- 
komikusa borította fői.

— Ne csókol sózzatok, mert elfogy és nr:m 
marad a m?-mának.

Ö negyed óra múltán autónk már a város for- 
gatagábsn pöfékelt. Szabó Imre

múlt

dozott
Szánalmas fiatal lumpenproletárok szegénykék, az 
embernek a szive fscsaradik össze igy együtt látni 
okét. Nincs is szomorúbb dolog a világon mint ár­
vának lenni és proletárnak és zsidónak miadezek 
fölébe.

Boschán Géza, az árvák ügyeinek agilis istápo- 
loja mondja; amikor a gyerekekek fogyatékos öl- 
tözködése szóba kerül:

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

M. Holmeu Tudósításait, ha érdekesek, min­
denkor leközöljük.

L. Á. Bistnta. Levelét illetékes helyre jut­
tattuk.

U. J Jen.0, ErdeíS. Fenti üzenet önnek xs szól. 
Azt hisszük azonban, hogy előbbi levele valfhogy 
elkallódott és ezért t mác - os volna, ha ügyét mog 
egyszer megírná részletesen.

R L Nagyselyk 1. Ön tanáé ot kér tőlünk, da 
ugyanakkor tanácsot ad nekünk. Ha ön megfdé­
lebbnek tartja Bukarestet, mi hozzátenni malmit le­
gyen nekünk ? 2 A beiratkozások valószínűleg 
szeptember első felében lesznek. Sem az egyetem, 
sem a kereskedelmi akadémia még nem állapító-ta 
meg hivatalosan & beiratkozások terminusát. Ta­
valy a jogi fakultáson neu tartották meg a felté­
teli vizsgákat, igy tehát vHósziuüleg ez idén s m 
lesznek, habár errevonatkozól tg szintén nem töit nt 
még döntés.

W. Mar*m, Dej. A kérdezett cim: Meikas 
Hechaluz, etr. Heine 3

I. Lipót: Aiud Felvételi vizsga nem keli. Erre 
vonatkozólag olvassa el „R L. Nagyselyk“-nek 
tzóló üzenetünket. Az előadások látogatása nem 
kötelező, de nagyon ajánlatos, mert előfordult már, 
hogy emia.lt nem igazol‘ák a tél vet

L Bér nőt, Sebis Pályaválasztási kérdésekben 
nem szívesen adunk tanác-or, mert ami általános 
bizonytalanságban a legreálisabb számítások és ter­
vek összeomolhatnak váratlanul. Mindenesetre he­
lyes h így p oduktiv pályára akarja adni gyerme­
két, de a négy középiskola fehétlanül jó volna, 
sőt ti kell végeznie, mert a legtöbb ipariskolában 
megkövetelik a négy osztály elvégíésát, i y a ko­
lozsvári felső ipariskolában is Hi nincs módjában 
tovább tanittitni s a fiú sem akar tanulni, adja 
már most valamilyen mesterségre, még pedig olyan 
iparra, mely a gyermek hajlamának és testi képes­
ségeinek leginkább megtelel.

/. György, Cluj. Vannak gondolatai, szép sorai, 
a techeiíi-ja is fejlődésképes, de még rengeteget 
kell olvasnia, tanukra és íruii, mig kiforrott írás­
sal odaállhat a na^ynyilváuosság elé.

Abszolváló, Bikszádfürdö. Olvassa el„I Lipót, 
4iud“ n%k szódé űzfnotüuköt.

Feloszlatják a német parlamentéit 
ha nem ratifikálja a londoni meg­

egyezést
Berlin, augusz us 18. Egyetlen né net lap 

sem helyesli feltétlenül a londoni eredűaéuyj" 
két és kategórikusau tiltakoztak a Buhr-vidéi 
megszállása ellen. Az ellenzéki s • jtó visszauta­
sítja a londoni határozatokat és uj Versail tes­
tek nevezi L xndont. A többi lap szigorú kri­
tikát gyakorol ugyau, miudamellett hsiyesli a 
német delegáció magatartását és elismeri, hogy 
jelentékeny gazdasági sikereket értek el 
„Micum“, a francia-béig a vasutasok és más 
kérdések elintézésével. Hangsúlyozzák azonban, 
hogy a Németországot sújtó materiális köte­
lezettségek a Dawos terv után is rendkívül 
súlyosak és talán elviselhetetlenek.

A birodalmi gyűlést a legközelebbi napokban 
összehívják a londoni egyezmény ratifikálásába- 
Ha a Reichstag a ratifikálást megtagadja, azon­

nal feloszlatja.
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lat nem is a gy6re.
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Szerkesztik: tiiszkalay János és dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.
Előfizetési árak : Egy hónapra 70 lei. negyedévre 260 lei 

félévre 380 lei, egész évre , 50 lei.

— »Ha panasza var, menjen az Úristen­
hez !"’ Molnár Gerö, Krizbai utca 1. sz. alatt 
lakó kereskedő tegnap este szekérrel tért haza 
a mc'csi országos vásárról. A kereskedő értékes 
portékáját a szekérbe pakolta be és az árut 
egy ti agy ponyvával tíkarti le. A szekér lsstu 
döcögéssel már Szamosfalvát is elhagyta és a 
kolozsvári hatfrb n járhatott, amikor Nagy 
Zoltán fuvaros észrevette, hogy a nehéz sze 
kér lassúbb sebes.égbe ment át és a kere­
kek nagyon nyikorognak. Nrhány pere­
it} i utazás után a fuvaros azt hitte 
hogy a szekér kerekei romlottak el és ezért 
a lova tat megállította Amint megállóit a sze­
kér, a Kereskedő és a 111 varos megrémülve

fch’telen bét alak ugrott levették és're, hogy 
a szekér tetejéről, akik be neue ült k a közeli 
kukoricásba. Molnár Gero az ismeretlen me 
nekülők után vetette _ magát, de hasztalan, 
mert azoknak biztos rejtekhelyei nyújtott a 
kokorie s. Molnár a ivekéhez való vissza 
térte után megrökönyödve tapasztalta, hogv 
a lej rabló a ponyvát felhasitva, alapo 
san megdézsmálta sz árut. A károsult keres 
kedö Kolozsvárra való megérkezése u'áu azoa- 
sl a rendö ségre sietett, hogy a két ismeretlen 
rabló eben megtegye a fejelentését. Amikor 
Molnár az inspekoiós rendőrt! izinek előadta
panaszát, az dühében rárl ,Ha panasza
van, ne engem zavarjon vele, hanem menjen 
panaszával az istenhez, ott megkapja az igazát!“ 
Molnár G;rö ina délelőtt újból ineeiMent 
a rendőrségen, de érthetetlen okokból 
sens.1 sem akarta a panaszt jegyző­
könyvbe loglalni. A károsult kereskedő 
Munteanu. gazgatóhoz akart menni, amikor egy 
Eataí rendőrkapitány mcgmdva, hogy miről 
van szó, inté-ikedetr, hogy a panaszt vegyék 
jegyzőkönyvbe. A jegyzőkönyv felvétele után 
sz amal megindították a nyomozást az ismeret­
len rablók kézrekentés re. A rossz előjelek 
Ezen ban kissé kétségessé (esz'k a nyomozás 
eredményességit.

— A budapesti rendőrség szabadlábra he- 
Sjezl Foerster Henrinél, az Erzberger-gyil- 
kos'ág gyanúsítottját. B idapesirőí jslentik : Az 
Erzbirger birodalmi miniszter gyilkosai ellen indí­
tott vizsgálattal Kapcsolatban t ei^azolódett, hogy 
az f.rzberger gyilkosainak rejtegetésével megvádolt 
erombös Gyula képviselő nagytétényi villájában tar­
tózkodó fiatal bajorok nem azonosak Erz berber 
gyilkosaival. A budapesti rendöjség hivatalosan is 
megcáfol,!a ez Erzberger gyilkosairól elterjedt híre­
ket. Gömbös Gyula kijelentette, hogy el fog járni 
iágalmazói ellen. Az. Erzberger-ügyben meggyanú­
sított Foerster Henriket ma sz ügyészségről vissza- 
kisértek a főkapirányságra. Beigazolódott, hegy 
: oerattr elLn csak közigazgatási utón Iahet eljárni. 
Az állítólagos Erzberger gyilkosok letartóztatásának 
hírére B rlicből detektívek érkeztek Budapestre, 
Bkik a m«.gyar nyomozókkal csak annyit tudtak 
aaegállapitani. hogy Foerster hasonlít a gyilkosság­
ért körözött Tdlesenhez. A főkapitányság osztály- 
vezetője ma a leghatározottabb formában megcá­
folta. hogy az Erzberger-ügyben berlini detektívek 
erbezttk volna Budapestre. Egyben a leghatáro­
zottabban kijelentette azt is, hogy kétségtelen meg- 
állapitást nyert, hogy Foerster Henrik volt német 
tiszt jelenleg gazdálkodó, aki nem azonos Tilleeen- 
neh A rendőrség ma befejezte a nyomozást és a 
Gomozati iratokat átküldi az ügyészséghez. Foer- 
stert valóezintleg szabadlábra helyezik, ellenben 
e^járás indul ellene ezirt, mert útlevele és ok­
mányai nem voltak rendben. A Gömbös Gyulánál 
szállást talált három fiatal bajorról megállapították, 
°gy a Ktpp-pucsbaa resztvettek, mely után el­

menekültek, de mint politikai menekültek, nem 
adhatók ki.

Ausztráliában volt internálva. Fried 
^ider Sándor kereskedő nem tudott megbir- 
ozni a gazdasági krízissel és 1906 ban kivin- 

^ r«lt Ausetráliába, ahol Sidney ben fehérnemű- 
kereskedést nyitott. Szorgalommal és kit irtással 

tekintélyéé vagyont szerzett már magá- 
n. 1 kmikor kitört a világháború. Friedländert 
ai*t ellenséges állam polgárát internálták, a

Radios nem akar forradalmat
A horvát köztársasági párt vezére beszámol moszkvai útjáról

{Zágráb, augusztus 18. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Radios hazaérkezése uj helyzetet te­
remtett az egész jugoszláv politikában. A pa­
rasztvezér fellépése ma, oroszországi útja után 
uj szint és tartalmat ad a horvát politikának 
és kényes helyzetbe hozta magát a Davidovics- 
kormányt is, amelynek demokratikus irányzata 
tette Jehe övé Radios hazajövetelét és itthon 
való politikai aktivitását.

Radios még rejtély
Hogy ez az aktivitás miben áll, azt a dol­

gok mai állása mellett nem lehet tisztán meg­
ítélni Rtdics eddigi beszédei kiélezik a H orvát­
ország külön vallására irányuló követelést, egy- 
u!tál a köztársasági propagandát is, a jugoszláv 
polit’kának olyan két irányzatát, amit Davido- 
vicsék — nagy demokráciájuk ellenére — nem­
csak hogy nem támogathatnak, hanem az állam- 
hatalom minden erejével meggátolni igyekeznek.

R idics újabb föllépése egy tekintetben rend­
kívül tanulságos. Beszédei bepillantást enged­
nek a mai Oroszország gazdasági és politikai 
éleiébe és sejtetni engedik az orosz küipoiitika 
irányait. Ez pedig az orosz forradalom szelle­
mének átvitele a szláv népekre, elsősorban a 
Balkánra, amelynek zavaros politikai atmosz­
féráját a szovjetek nem akarják kihasználatla­
nul hagyni.

Zsidók „uralma“ Oroszországban
Jellemző Radic*nak egy újságíró előtt adott 

nyilatkozata, amelyben lecáfolja az antiszemi 
fáknak azt a kedvenc és mindig visszatérő 
„vádját“, hogy Oroszország politikájában zsidó 
kezek irányi tar a k.

— Oroszországról — mondotta R idics — 
sokat imák ma Európában, de ez mind hazug­
ság. Egyike ezeknek a hazugságoknak az, hogy 
ott zsidók uralkodnak. Először, kevés van be­
lőlük a vezetőségben, másodszor, akik ott van­
nak, azok nem zsidók, hanem a forradalom 
apostolai, akik évek hosszú során voltak szibé 
riai fogságban. Az oroszországi ateizmus nem 
a v llás kicsúfolása, csupán annak negációja és 
mindennel igy vigyünk, ami Oroszországot 
illeti.

„Nem vagyok kommunista“
Ridics nem követeli a forradalmat és a 

nép uraimat keresztülvihetönek tartja alkotmá­
nyos politikai eszközök igénybevételével is.

— Nem vagyok kommunista, — jelentette 
ki — de Oroszországban sok mindent megta- 
nuUam« Az a kor, amelyben élünk, uj metó­
dusokat keres az uj eszmékhez. Lenin már 
1917 ben megírta: Jugoszláviában a társadalmi 
fordulat hihetőleg nem fog a forradalom utján 
végbemenni, hanem a munkások és földműve­
sek békés utón veszik át a kormányt. Ri- 
kovszbi, aki pontosan ismeri a Balkán viszo­
nyait és akivel két óra hosszat beszélgettem, a 
következőket mondotta:

„Ugyanazon a véleményen vagyok, mint 
Ön. Forradalom nem lehet, ez helytelen lenne, 
mert a forradalom nem cé', hanem olyan esz­
köz, amelyet nem kell minden esetben igénybe­
venni.“

Zágrábban a horvát köztárs-sági és p-tröszt- 
párti képviselők és Ridics néhány politikai ba­
rátja előtt, amit itt „Horvát Nép képviselet“ 
néven ismernek, Radios igy körvonalozta poli­
tikájának közeli orientációját:

A horvát kérdés megoldása
— Azért mentem el, — mondotta Radics — 

hogy informáljam Európát a horvát kérdésről, 
Jugoszlávia berendezkedés'rol és a szerbekkel 
való megegyezéséről. A horvát kérdést — ha 
máskép nem lehet — a szerbek nélkül, a szer- 
bek ellenére is megoldhatjuk, mert minden 
nemzetnek joga, hogy rendelkezzék önmaga 
fölött. Ebben az országban a horvátok a leg- 
kulturáltabb nép. P^sicsnak nem sikerült sem 
pénzzel, sem egyéb eszközökkel elérni azt, 
hogy a vezető angol lapok akár csak egyetlen 
sort is Írjanak érdekében, engem viszont, mint 
a horvátság képviselőiét, a legnagyobb figye­
lemmel hallgattak meg az összes pártok vezetői.

Nem kell detronizálni!
— Moszkvai beszélgetéseim során — mon­

dotta — sohasem beszélte n sem Borisz király, sem 
Sándor király detronizálásárol. Ezek ostobasá­
gok és alaptalan rágalmak,melyeket ellenségeim 
terjesztenek rólam.

— O oszország külpolitikája — fejezte ba 
Rad:cs — teljesen független a kommunista in­
ter jgcionálétól. Eiőbb azt hittem, hogy Szov- 
jetoroszország átadta Balkánt Olaszországnak, 
de elértem azt, h -gy Szo^jetoroszország támo­
gatni fogja a mi követeléseinket és ha okoska 
leszünk, törekedni fogunk, hogy visszakapjuk 
azt, amit elvettek tőlünk.

vagyonát pedig elkobozták. Nyolc bosszú esz­
tendeig szenvedett az internálótáborban és két 
évig tartott, amíg pénz nélkül és lerongyo 
lódva visszaérkezett Siamosujvárra. Friedlaoder 
már idős ember, idegeit és munkaerejét tönkre 
tették a háború viszontagságai s igy képtelen 
magát fentartani. Ezért a zsidó közönséghez 
fordul, hogy némi pénzzel és ruhaneművel tá­
mogassák. Adományokat a következő cimra 
kér: Zauber Náthán, Ciuj, Rudolf ut 2. Fried 
läader Sándor részére.

— Tizenöt évi börtönre ítéltek egy tizen­
nyolc éves rablógyilkost. Budapestről jelentik : 
Ezelőtt bét hónappal özvegy Schein Izidarné 
hetvenéves bedenicskai korcsmáromét megyil- 
kolva találták a korcsmaajtóban. A nyomozás 
megállapította, hogy a gyilkosságot Vukovics 
Ilija 18 éves szolga követte el, aki a gyilkos­
ság utáni napon eltűnt a községből. Vakovicsot 
soká’g a legszorgosabb nyomozás ellenére sem 
sikerült kézre keríteni, mi<z a véletlen a csend­
őrség kezére juttatta. Yirje községben egyik 
földbirtokos házához uj bérest fogadtak fel, 
aki egy vita alk»lmáral összeverekedett az 
egyik virjei legénnyel, Koplják Jánossal, 
akit az uj szolga igy fenyegetett meg: 
vigyázz, nehogy te is úgy járj, mint az a 
zsidóasszony, akit megöltem! Kopljak nyom­
ban jelentette az esetet a csendőrségen, amMy 
az uj bérest letartóztatta. A béres hosszas val­
latás után bevallotta, hogy Vukovicsnak hív­
ják és ő követte el a gyilkosságot. Vukovicsot 
beismerő vallomása után átadták a belovári 
ügyészségnek, amely augusztus 12 én tartotta 
ebben az ügyben a főtárgyalást és Vukovicsot ' 
előre megfontolt szándékkal elkövetett rabló* 
gyilkosságért tizenötévi súlyos börtönre Ítélte.

* Érthetetlen, hogy némely ember még min­
dig nem Diana sósborszeszt használ szúrásnál, szag­
gatásnál és egyéb fájdalmaknál.

— Eljegyzés. Menyosz Olga urieányt Petro- 
Eeniből eljegyezte WeiSZ Sándor Oradea Mare.

Baumzweig Stefikét eljegyezte Leöb Mihály 
Ciuj. (Minden külön értesítés helyett.)

— Érettségi találkozó Felkérjük mindazokat, 
akik 1914 januárjában a fvgarasi főgimnáziumban 
érettségi vizsgát tettek, hogy 1924 augusztus hó 
28-án délelőtt 10 órakor föltétlenül jel njenek meg 
a 10 éves éiettségi találkozón, Fogason, a „Mer- 
cur“-kávéházban. Aki a megjelenésben fontos ok 
miatt akadályozva van, levélben jelentse azt be 
dr. Niculae Bozonea, Ciuj, Calea Victoriei címre. 
Dr. Nie. Bozonea, dr. Kooptier Bern át, dr. George 
S^Iimbea, dr. Virgil Star.

— A makacs öngyilkos. Néhány nappal 
ezelőtt R Juliska tizenkilencéves retezári urileány 
szerelmi bánatában marószódával megmergezte 
magát. A marószóda teljesen őeszeégette a szeren­
csétlen urileány nyeldeklőjót, akit beszállítottak a 
marosvásárhelyi kórházba. A kórházban R Jalis- 
kát megoperálták és mtigégét helyeztek el a gége­
üregben. Tegnap délután R. Juliska öngyilkossági 
szándékból kiszedte a mügégéjét, de hasztalan, 
mert az előhívott orvos ideiglenesen visszahelyezte 
az erőszakosan eltávolított gégét és a fiatal uri- 
leányt további kezeltetés végett behozták Kolozs­
várra a sebészeti klinikára. ▲ makacs öngyilkost 
itt újból megoperálták és ka nem fog megint ön­
gyilkossági kísérletet elkövetni, talán sikerül meg­
menteni az életnek.

* A köszvényt már az ókorban is meleg für­
dőkkel kezelték. Pöstyén h-forrásainak világhírét 
is ezernyi köszvényes meggyógyítsa alapította meg. 
A pöstyéni kéneafürdők a lerakódásokat s az anyag­
csere-zavarokat csakhamar megszünteti. A források 
kiváló hatását észszerű diétával fokozzák. Közelebbi 
felvilágosításokat a fürdő képviselete: Rózsa-dro­
géria, Clnj, str. Londrei 21. nyújt, ahol a házikura 
céljaira szolgáló eredeti pöstyéni iszap is besze­
rezhető.
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A vámtarifarevizió első gyakorlati hatása
Uj vasipari vállalat

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 18. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Az uj vámtarifa életbelépése, 
mely különösen a vasiparnak kedvez, meghozta 
első gyakorlati eredményét. Az Uj Kelet meg­
írta annak idején, hogy a vasgyárak n-gy in­
vesztíciókra készülnek r. tarifarevizióval kap 
c-ólaiban. Mint jelentik, a galaci Titan, a hu- 
nyadmegyei Kiián és nidrági vasipiri müvek 
között fúziós tárgyalások voltak, melyek pozi­
tív eredménnyel végződtek. A fuzionált vál­
lalatok központja Bukarestben lesz.

A fúzió első legfontosabb ténykedése az, 
hogy az uj vállalat a nádorhegyi vasgyárat

Kolozsváron szerdán veszi kezdetét az 
üzletbérek utáni községi adók kivetése

A „Monitorul Oficial“ 1923-ik évi 63. 
száma közölte azt a r*ndeletet, mely a kölön 
fcöző üzlethelyiségek után megállapítaná> bér 
értékeket szabályozza. E rendelet szerint a 
helyiségek után járó bárérték 20 — 30 százalék 
között mozoghat. A szállodák, éksz.erkt-resbe- 
dések, cukrászdák és más luxushelyek után 20 
százalékos lehet a bérérték utáni adó, mig a 
vendéglők, bodegák, klubok 20 százalékos adóra 
vannak kötelezve.

Peptea György pénzügy ^tanácsos az üzlet­
helyiségek bérértéke után járó adókra vonat­
kozólag a következő felvilágosítást adta munka­
társunknak :

— A „Mon. Of.u által megszabott adók be­
hajtását Kolezsvár városa mindaddig halasz­
totta, mig elegendő pénz állott rendelkezésére.
A városnak azonban most már szüksége van 
ezekre az adókra, éppen ezért haladéktalanul 
megkell kezdenie a behajtást. Az I. fokú ipar­
hatóság már be is terjesztette az üzletbér szem­
pontjából nyilvántartott üzletek és vállalatok 
névsorát. Az adóhivatal szerdára már száz em­
bert be is idézett a bérértékre vonatkozó szer­
ződések felülvizsgálása végett, A bárérték meg­
határozását egy bizottság végzi, mely a város 
2 delegátusából, az iparkamara egy tagjából 
és az iparhatóság egy tagjából fog áílani. Fel­
lebbezéseket 15 nap alatt a városi tanácshoz 
lehet benyújtani. A város a bérérték után járó 
adókból 5 millió lei hpvéi-#drA ssámif

aiakuit Romániában
üzemi e helyezi, mely jó idő óta leszerelte» és 
teljesen kihasználatlanul áll. Az egyesült vas- 
ip :ri vállalat, melynek üzembehelyezéséhez né­
met tőke is járult, hengsrvasak gyártásával is 
fog foglalkozni, ami már kétségtelen jele an­
nak, hogy az uj vámtarifa komoly terjeszke­
désre inspirálja a romániai vasipari. Eddig 
hengervasat kizárok g Késié a állított élő. Az 
uj üzem henger vasgyártásra való beállítása e 
cikkben is élénk versenyt támaszt a külföldi 
iparnak. Az uj alapításban a Resioa szintén 
érdekeltsége:- vállal'.

5 millió lej bevételre számit.

# Egy nagyváradi nagybank tranzak­
ciója. Nagyváradról jelentik: Pénzügyi körök­
be o élénk érdeklődést 
gyei Népbank14 rt.-nak

keltettek a „Biharme- 
a „Timisiana44 Taka­

rék és Hitelintézet rt.-al folytatott eredmé­
nyes tárgyalásai. Mint jelentik, a Biharmegyei 
Népbank rt. e hó 25-én megtartandó közi 
gyűlésén alaptőkéjét 120 millió lejre emeli fe- 
és az alaptőke felemelt részének megfelelő 
részvényeket névértékben a „Timisiana44 fogja 
megvenni. Ezenfelül a „Timisiana14 a „Bihar­
megyei Népbank44 rt. különböző vállalataiban 
külön tőkékkel is részt vesz,

# A miniszter nem hagyta jóvá a Timi­
siana és a Temesvári Városi Takarék fúzió­
ját. Temesvárról jelentik: Az Uj Kelet hirt 
adott arról, hegy a Timisiana és a Temesvári 
Városi Takarékpénztár között fúziós tárgyalá­
sok indultak meg. Mint jelentik, a fúziós tö­
rekvések nem valósulhattak meg, mert a fú­
zióra vonatkozó előterjesztést a minisztérium 
nem hagyta jóvá. Hírlik, hogy a fúzió elé 
személyi akadályok is gördülnek.

# Románia megkezdte külföldi tartozásai­
nak fizetését. Bukarestből jelentik : a pénzügy 
minisztérium intézkedett Londonban, hogy a 
román állami adósságokból az október elsején 
esedékes részletet a British Overseas Banknál 
fizessék ki. Ugyancsak tegnap intézkedett a 
kormány, hogy a Banca Italia révén 9 millió 
lírát fizessenek ki az Olaszországban elhelyezett 
kincstári bonok első részleteként. Az olasz 
bankoknál nemrég létrejött egyezmény óta ez 
az első komoly lépés az egyezmény parfék- 
tuálására.

tt A nagyváradi husiparosok az összfor- 
g Imi adó eltörléséért. Nagyváradról jelentik: 
A nagyváradi hús párosok szakosztálya leg­
utóbbi illésén elhatározta, hogy a Kolozsváron 
meg tartan dó húsipari kongresszuson öt taggal 
képvise'Uti magát és est ti kozik ez egy százalékos 
forgalmi adó evői léséért indított mozg. 1 mhoz.

Amerikai hitel a német textiliparnak. 
Berlinből jelentik : A német textilipar nagyohb- 
összegü hitelt kap amerikai bank ok Lói azzal 
a feltétellel, hogy a kölcsönt amerikai gyapot- 
vas rlásra fogják felhasználni.

A Ganz Dannbias müvek eladták vas­
készletüket Budapestről jelentik : A Ganz- 
Danubius müvek mintegy 300 vagont kitevő 
vaskészletüket piacra dobták, még pedig napi áron 
alul. Hir szerint a gyár a vasárak esésére szárait.

M sssm
A mai valutapiacon a bukaresti nagybankok 

ünneplése miatt, csak az erdélyi bankok árai ala­
kulhattak ki. Atu bőven volt, de az árakban 
lényeges változás nem állott be. Elénk forgalom 
mellett a kövstkezö árak alakultak ki: Osztrák 
korona 326—330, saagyar korona 345—350, cseh 
korona 646—650. svájci frank 4135—4kc0, 
dolár 216 00—218, íraneiE frank 12 20—12 35. 
font sterling 997—1000, olasz lira 9-80 —10 00.

Vaintapise augusztus 18-án ?
Zürich. Nyitás-Zárlat: Berlin 125 00 -125-00, 

Amsterd&m 207-40—207-40, Newyork 5285/s — 
529-75, uondon 3405 00—2406 00, Páris 8030— 
2970, Milano 2396 00-2385, Préga 1517 50— 
1677 75, Buiapen? 69 50—68 50, Belgrád 660-00— 
660 00. Bukarest 240 00 —240 00 Varsó 102-50— 
102-50, Bács 74-75-74-75.

A csehszlovákiai vizlutak 
szusa. Pozsonyból jelentik: A 
Danavásár tartama alatt, augusztus 
zsonyban a csehlovákiai viziutakra 
tanácskozás lesz.

kongresz- 
nemzetközi 
29 ón Po 
vonatkozó

Figyelem

A n. é. vásárlóközön­
ség szives figyelmét 
felhívjuk arra, hogy

Figyelem!engrosüzletünket
detail osztállyal bővítettük ki.
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Eladásra kerülnek a legolcsóbb 
árak mellett:

ajsa

Vásznak .......... 26'
Zefirek .......... 35"
Kanavászok .. 38"

lejtől feljebb 
lejtől feljebb 
lejtől feljebb

Továbbá női és férfi szövetek. 
Kabátkelmék és különböző bélósáruk

Landesmann
& Weis*

Figyelem!

Cluj, üránia-palota, 
(Galea Regele Fer­
dinand 35. szám.)

Rudolf Mosse No 4019 Figyelem!

SZÍNHÁZ ^ MŰVÉSZET

Báró ti Böske felbontotta a szerződését a 
kolozsvári magyar színházzal. Vasárnap este 
Ohnet „Vassváros“-át adták a magyar színház- 
ban, Táray Ferenc vendégfellépíével. A gyér 
számú közönség soraiban élénk feltűnést kel­
tett, hogy Báróti Böske szerepéi; Marsi Gizi 
játszotta, mindazonáltal, Ír gy a szinhpon Ba. 
róti neve szerepelt. A beavatottak arról beszél­
tek, hogy Baróti Böske és a színház igazgató­
sága között váratlan differenciák merültek fel 
és a művésznő hirtelenül cserbenhagyta a szín­
házat és az előadást. B<rcti Böske visszavonu­
lása igen súlyosan gyöngítené a magyar szín­
háznak amúgy is legyöngült drámai együttesét 
és ezért kérdést intéztünk a színház titkársá­
gához az ügy felöl. A színház titkársága azt a 
felvilágosítást adta, hogy a művésznő valóban 
és egyoldalúan felbontotta a szerződését. A 
szerződésbontásra egy szereposztás adott alkal­
mat. A magyar színház nehány nap múlva elő 
fogja adni a most elhunyt Brody Sándor egyik 
színdarabját, a „Lyon Leau-t A darab címsze­
repét a legutolsó előadás alkalmával Baróti 
Böske játszotta. A színház igazgatósága most 
mégis elvette Barótitól a szerepet és Poór Li­
lire osztotta ki. Baróti ezt bántónak érezte, 
egy lemondó levél kíséretében visszaküldötte 
az összes szerepeit a színháznak és a vasárnap 
esti előadás elől vidékre ránduli ki. A 
színház felvilágosítása szerint Barőtin semmi 
sérelem nem esett, meri a Lyon Lea címsze­
repe eredetileg is Poór Lilire volt kiosztva és 
csak egyszer, amikor Poór megbetegedett, ját­
szotta a szerepet Baróti. Természetes, hogy a 
darab reprize alkalmával újra Poór Lilire osz­
tották ki; Molnár Ferenc Hattyújában éppen 
fordítva volt az eset: Poór Lili játszotta egy­
szer, amikor Baróti volt beteg, de az uj szezon­
ban azért újra Báróéira osztották ki. Egyéb­
ként a színház szerződésszegésért színházi tör­
vényszék elé fogja állítani Baróti Bösfeét és a 
tegnapi előadásról történt jogoiulatlan elmara­
dása miatt külön kártérítési pert is fog indí­
tani ellene. Eddig szól a színház titkárságának 
felvilágosítása. Reméljük azonban, hogy a bé­
kés megoldás nem lesz lehetetlen és mindkét 
fél engedékenységet fog tanúsítani. Ezt annál 
is inkább, mert Baróti Böske visszavonulásával 
valóban nagy veszteség érné a kolozsvári ma­
gyar színjátszást, viszont bizonyos az, hogy 
Baróti meg nem engedhető eszközzel élt, ami­
kor egy előadást az utolsó pillanatban cserben­
hagyott.

Heti miisan
Szerda: Nincs elvámolni valója ? [Sorozatszám 7.] 
Csütörtök: Süt a nap ]Újdonság, először, sorozatsz 8.] 
Péntek : Süt a nap. [Újdonság, másodszor, sorozat 9.1 
Szombat d. u. fél 4-kor: Az ördög [Mérsékelt hely- 

árakkal, sorozatszám 10.]
Szombat este 8-kor; Lya Lsa [Ünnepi előadás, Bródy 

Sánbcr emlékezetére, Janovics Jenő föllépésé­
vé], sorozatszám 11.]

Vasárnap d. u. fél 4-kor: A bíboros [Mérsékelt hely- 
árakkal, sorozatszám 12.]

Vasárnap este 8-kor: B névtelen asszony [Lengyel 
Vilmos bucsufőllépésével, sorozatszám 13.]

Hétfő: Süt a nap [Újdonság 3-adszor, sorozatszám 14.)

MOZGÓK MŰSORA
Seleet-Mozgó Kedd |aug. 19. A borzalmak 

útja. Regényes történet 5 felvonásban Fred Wallace 
reg-nye után Rendezte: Kertész Mihály7 Főszerep­
ben : Lucy Doraine és Allans Fry]and

Uránia- Mozgó. Kedd aug.19. A vakmerő. 
Rejtelmes Amerikai cow-boy áramú 6 felvonásban. 
Főszerepben az amerikai vakmerő lovagló Tam Mix.

Apolló-Mozgó. augusztus 19. Rendkívüli elő­
adás ! Mariturus. Oagy bűnügyi dráma az apacsok 
életéből 6 felvonásban. Főszerepben : Conrad Veidt:
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SPORT
UJ KELEY

A Kinizsi Románia bajnokcsapata
Kinizsi-NAC 4: 1. Victoria—Törekvés 2 • fe 
A román válogatott csapat. A TAC országos
atlétikai versenye. Amerikai es német úszók, 

atléták Becsbe.! és Budapesten

Victoria Törekvés 2:1(1 : 0). Váratlan 
de érdekes és megérdemelt győzelmet aratott a 
Victoria komplett összeállításban szereplő esa- 
pati a Törekvéssel szemben. A nagyváradi 
Törekvés tegnap szereplő csapata nagy csdó- 
dást keltett és korántsem váltotta be "a hozzá­
fűzött reménységeket. A játék a Victoria tá­
madásaival indul és a 8-ik percben már a Tö­
rekvés hálójában a labda. István fry pontos 
átadását Megyeri kapásból védhetetlen góllá 
eittkositi. A bíró eréiytelensegs folytán a já­
ték sokszor derva; tervszerű támadások, össz- 
jó ék nyomait hiába kutatjuk a pályán. Hely­
csere után 20 percig a vendégcsapat van front- [ 
ban, de nem veszélyeztet, áz állóképesebb 1 
Victoria azonban ismét átveszi a támadások ? 
irányítását. Az előrehozódott Chiffor mellett a I 
l5 ik psrvoen Csomag megszökik, a 16 os sav- ( 
kárói kapura lő és az iveit magas labda Mol- I 
mn hibájából a kapuba kerül. Hibás, inkább a l 
Törekvést sújtó bírói Ítélkezések és faultok kő- i 
vetik szorgalmasan egymás', végül a 80 ik l 
percben a feleseié Z igát kiállítja a bíró. A f 
Törekvés összeroppan, két perccel később Szi- ! 
íágyi a 16 os vonalon handset vét. A szaWd- i 
rúgást Istvánffy a szabadon hagyott C pcieaa- 1 
ho- passzolja. Knoll kifut és a labda a védte- 
itii hálóba keiül. Ez a goi megpecsételte a 
mérkőzés sorsát, melynek végét Székely vitat- 
ható inaokoitsagu kiállítása és az ezt követő 
kisebb kaliberű botrány tették változatossá, 
rrosescu (Aesculap) bíró még nem elég gya- 
orlott erősebb mérkőzések vezetésére.

Victoria írj -KMTE ífj. 1:0(1 : 0) 
Huscs-RMS 1:1 (1:0). Biró Dordea.
Arad. Kinizsi—Nac 4:1 (2: 1). Az or- j 
:os bajnokság döntőjét e-úttal harmadizben | 

njHte a Kinizsi. Győzelme megérdemelt volt I 
, : s®,:t jobb e atársorának köszönhető. Az * 

*so §ólí :aár a 3. percben éri el a Kinizsi, l 
iy\i«a hibájából Se ml er tévén. A 24. percben j 
Rajla ismét hibáz, amit Frech góllá használ j 
L. A 43. percben Bóuay egyéni játéka meg- í 
szívzí a NAC egyetlen'gólját. Szünet után a j 

n.zr uraljs a mezőnyt, de a NIC véd-Íme I 
m ar résen van. A 30 p re ben Hoasáry : 

-ilytalanni szereli a lefutó Drescherfc, a meg- I 
jté t Tizenegyest Ströck kapus kollégája kezei 

2'1 - 1 jy A balszerencse lehangolja a NAC ob, 
ü Ki ni 4SI kihasznál és a 37. percben 

majd a 39. ben tizenegyesből Hoksáry 
további . két gó 1 ti biztosítják a győzelmet, j

(Coltea) 11 36 m., 2, Fischer TAG 10.70 m., 3. 
Litvay (Kinizsi) 10.10 m. Diszkoszvetés. 1. Pop 
Zorilla 33.84 m.. 2. Spokrich VSC 37.26 m , 3. 
Litvav (Kinizsi) 34.94 m. Gerdyvetés. 1. Pálinkás 
AAC 40 44 m., 2 Tankócsy TAC 40.29 m., 3. 
Litviy (Kinizsi 39.23 m. 4x100 m. staféta, 1. 
TAC (Schiller, Gálon, E-day, Stefan) mp. 2. TAC 
3. VSO. Olimpiai staféta 1. VSC (Wild, Korom, 
kischar, Barabás) 3 p. 47 mp , 2 AAC, 3. TAC, 
A A ifjúsági száraikat a Kinizsi atlétái nyerték

Morár Teofil dr. összeállította a román 
csapatot. Nagyváradi jelentésünk szerint Morár 
dr. elfogadta a központ megbízását és újból vál­
lalta a szövetségi kapitány tisztségét. Morár dr. 
nem kivan triált- tartani, ru’után a legtöbb játékos 
tormáját már ismeri, have a a tegnapi Kinizsi— 
NAC mérkőzés után, amelyet végignézett, így 

l állítótta össze Romániának a csehek ellen azsreplő 
] csapatát: Ritter (Kinizs’), Kozovies (TAC), Barth a 

(Törekvés), (Kozovics helyett esetleg Hoksáry Kvt. . , .... —— í iieiyeít es jTjj.es: üOKsarv A.
díT'VeIu e5e^ményekseí. A TAC jubiláris vándor- j nizsi játszik) Guru (NAC), VoM (Kinizsi) Vei 
m ának svőzt#«« o* ä an ui m __ _ ir.-.n _i_ i, ,.. V .1* = vvaidijának győztese az AAC lett 41 ponttal a VSC 
i>2 és a TAC 27 pontjával szemben.
„ Nagyszeben. VSC—HTV 8: 3 (3 :2). VSC— 
öoimii 2:1(1:0). VSC—N SE 4: l'(3:1). Három
napon vendégszerepeit a Vulkáni SC Nagyszabea- 
ben és mind háromszor szép győzelmet aratott a 
legerősebb sibiui egyesületek ellen. A gólok java- 
részét Licker lőtte.

----- -- vv> . r , w v-~ V uzu V .J I z

Dés. PTT (Ctaj)—D\ÍTE 1-0 (l-0\ * l W3zt^° förmérkőzés a Kövérek és Sovái 
postáscsapat biztosan győzött ß9ke góliaiVa’ k?>zoL. A szenzációsnak ígérkező mérkőzés 
Biró: Pop, y ' S csapatok a következő osszeáílitásban veszil

nAT

chelt (ATE). Stoöck II. (Törekvés), Frech (Kinizsi), 
Schiller (Kinizsi), Sender (Kinizsi), Auerl (AMTE). 
Móráig dr, az össseáiiitásnál tekintettel volt arra. 
hogy lehetőleg erős fizikumú legénységet állítson 
ki a csehek ellen, akinek játékmodora tudvalevőleg 
meglehetősen erős. Miután a csőn iibiaru-'ószövet­
ség ragaszkodott az augusztus 31 iki terminushoz 

, , ,űsm egyezett bele, hogy a válogatott mérkőzést
Nagyvárad^ AMTE—Egyetértés 2:0 (1:0). ; afJ&3saaP .létszák ia, a nemzeti szövetségi kapi-

Biró : S rántó. Érdektelen, n ivó ti *n játék, mindkét í ^ny nem állított be kolozsvári játékosokat a csa-
gólt Morócz lőtte. | patba. A kolozsvári játékosok mu formája mai-

Szatmár. KAC—SzSE 3:1 (2:1). Bíró: í9tt nagyobb súllyal ez nem. esik latba, \ legin- 
Grosz. A KAC szép győzelmet aratott a jókénes- l szambaj5vő Gnga pedig külföldön tartózkodik 
sógü vidéki egyesület ellen. Rxkituvszky ósRidaoh í }f7, szereplé3jtöirel kell tekinteni, 
lőttek a kolozsvári csapat góljait, mig a vigaszait I Kövérek—Soványak. A mű hivatalos ün-
Kelíer szerezte meg. 3 ° I n®P alkalmával kerül eldöntésre az oly régóta

I készülő sör mérkőzés a Kövérek és Soványak
an a

, , „ ------- ------— vvazik fel
a küzdelmet. Kövérek : Debreczeni (Magyar Szín
h.f)> kovács (KMTE)-dr, DambruvaL. (Ame 
nka), J.movitz (H)—Bérezi Mihály (Magyar 
Színház)—Hirsch (Metropol), Jordúki '(Nyom­
dászok) -Salamon (H)—Nagy Alá n (KAC)— 
Sahaeanu (V)—Blumberg (V). Tartalék: B 
Jortel (v. Széchenyi-tér, 225 kiló). Soványak : 

l jenese I. (e, k.), Sava (V)-Bírta (Énekesek), 
Péter (KAO) Geese II. (a. k.), Loriaezy (Uj- 

~ Erdélyi (Újságírók)-dr. Benedek
(KAC)—Popescu (U)—Fereaczy Gyurka (Uj- 
Sagiiux.)-—Kovács (Proviaentía) A nagy csapa- 
tok küzdelme előtt a Haggibbor és a "líMTE 
törpék ját&zanak.
4 >♦ :-»♦ •*»<>♦♦ 14>* ff

Pályázat.
Az orthodox hitközséggé átolakuló hateg-i (jud. 

Hunedoara) anyahitközség a megüresedett” kántor- 
metszői állásra íiiirja a pályázatot. Pályázhatnak 
orth. képesítéssel biró egyének. Javadalmazás: meg­
egyezés^ szerint Az állás szeptember 15-ig elfogla­
landó. A meghívottak útiköltségét megtérítjük. °

Ka?z Lajos Dr. Deák Lajos
hitx. jegyző hítk. elnök

Q .SfaTsTsó* ZrasMia—Fíargim 1:0(1 : Oj. Btró : 
bzibo. Laat-naa, csoptod) játék, amdyaek gólját a 
8. percben Ajoslou rúgta.

Segesvár. Lomási SC—Vulturul 4% / (2:0.) 
B.ró. K.öia A „ Lomas“ biztos in győzött. A 
második félidő 33. percében érte el a győztes csspit 
negyedüt gólját, mire n közöaaág berontott a 
pályára és megskadályozta a játék folytatását. A 
uirót csak néhány tiszt tudta megvédeni a tett­
leges inzultusoktól.

Szütnosujvár. Spárta—KMTE 3:1 (1:0) 
MárauHrosszfget. 'KKASE —Sámson 2:0.
A bécsi Díanabadban Weissmuller rész­

vételével rendezett úszó verseny eredményei: 
400 m. 1. Weissmüller 5 p, 11 mp. 2 Borges* I 
Németország. 103 m. 1, Krüger Amerika 1 p_ í 
05-6 mp , 2 Dahlen Németország. 100 m. mát. \ 
1. Radcmachar Németország 1 p. 13 3 mp* 

Ausztria—Németország válogatott vizipoló 5:4.
A KAC országos iensiszversenye. Rskord- ! 

nevezése <, gyönyörű versenyek, pimpás rendezés | 
és tiljes siker jellemzői a KAC országos tenniaz- : 
versenyének, amely a pénteki esőzések mi itt nem 1 
fejlődhetett be teljesen. Az eddigi eredmények a I 
következők : í

Férfi egyes. 1. Dr. Luppu A KE, 2, Dr. Mi- \ 
r si K%C, 3. Dormer AKE és L>ni MSE D •. j 
Luppu a döntőben 6:1, 6:1, 6:3 aráűvbvú j

\£&éh

verts Marosit, a';i előzőleg 9 .- 7, o 7 aránvban
B t iró néhány súlyosabb hibától eítekiütve, 1 
jó. vezet tó a mérkőzést. j

r -ym-svár. ZsSE (Jimbolia)—Internationale \ 
(Kesita) 5:0 (2 : 0). Ooztaiyozc mérkőzés. A I 

-3. c;»pat a lugosi Vulturul-lal fog ját j
*D1 yj;bb o^zf ílyozőt, & melynek győztese be- ] 

Ju- az öho o ztáíyba j
A TA5 országos gátiét kai versenye. Au- f 

péntesen folyt le a TAC országos ; 
Vei.-enje, amely Kabát ró ven 2 uj o-szagos reils or- !

í r dményezett szerény rekordtáblázsitunkon| í 
Eredmények: WO m. 1. tit-kn AAC 11.4 mp., j 

dór^ett:: 1 TAC, 3 Er iey AAC,, 3 m. nyerve 1 
*00 m. 1. Bergen thal TaC 25.3 mp., 2 Korom j 

‘■'yp ö- r AáC. Mellel nyerve, 10 in. bar- *
Rostz idd. 400 m. 1. Korúm VSC 56 mp., j 

l' Kozovics TAC, 3. Latter TaC. 10 m nyerve, j 
2 K- Lom »dis. 800 m 1, Kabát AAC 2 p. 0.6 1 

országos rekord 2. Kozov cs TaC, 3.' Vild j 
* -" -ti, szép fii.issei nysiVd. 1500 m. 1. I 

^ AAC 4 p 23 mp, országos rekord. 2 ( 
-- C, 3. Wild VSC 30 m. nyervs, mellei « 

5060 m. 1. Márton VSC 17 p 30 mp , ( 
’L‘!y I.. 3. Wild II. Magasugrás. 1. Stefan | 

%L 175 én., 2 Barabás VSC 165 cm. 3 Glück • 
.(■/ "■ ÉjO cm., Stefan a 191 cn.-re fellett lécet 
'-yosQHzov hajeziinvira dobja Távolngrás. 1. Fi- 
Hc:;r TAC 617 cm., 2. Stefan AAC 593, 3. Ba- 

v SC 576 cm. Sülydobás 1. Pop Z rilla i

győzött D őrmer ellen
Női egyes. 1. Filc-pné AKE, 2 Fiedler Márta 

Ají-Sv, 3. Pascané 4:6, 6 : d, 6 : 3 aránybon győz, 
Pér fi egyes II. oszt. A döntőb 3 jutottak Budyy | 

TAC és Wiuteroitz TAC akikuek mérkőzését 6 : 3 I 
3 : 2 (Buda y javára) állás után a sötétség mi itt 
falbe?zahitották. A hsrmsdik helyre Berek mérv I 
MSE és Tischler KAC jutottak. 17 j

Férfi egyes iff. A döntőben Mannheim TAC j 
és B ley er NAC mérkőznek. Harmadik Straub KAC I 
és Panajott MSE j

^ Vegyes páros. D. Lnppu-Fiedler, Dörner— { 
1 ülöpr ó és Kiss testvérek vesznek részt a mai : 
döntőkben. {

I HAVAS 9£ZSÖ
rmssoARA msét
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-i-W Ereddü francia

l-í

í
<

Isi A ß-YR A gyermekjátékokat, kötött
tot-Vi 1 JTxliA és diszrMfiárni,«# I,

minden nagyságban, raktárról azonnal szállít

„ftteeano“ R.-t, fiókja I
Cluj, Calea Victoriéi 45. Telefon Int. 356, ?

W^pÉí

KICSIBENés díszműárukat legjobban ___________
EiB&n&tädi&g* Fiiiäß é.& Társa Géffáiéf wásár®§ úht]

Strada Regina Maria 13. *
Gyermekkocsik és koffer-áruk teljes kiárusítása

Z0NQ0R.4 OCASSIO
I Telefon 13-45 sz.

w

Kitűnő hangú rövid, kereszthuros 
zongorák, pianinók már 25.090 
leitől kaphatók. Alkalmi vétel. 5TERNBEKQ

Oradea-Maié 
Piata {JnirV2.



B ÜJ KELET Kedd, 1924 augusztus 19
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áPRÓHIRDETÉSEK

I _____ lej. Leg-
lej. ÄMäs&eresöfoiek 30°/o kedvezmény

ggyszeri *5gi5sné5 egy sző. > vastag betűvel 6. 
üsetib S$5i«#!idetés SO Sej. Állástkeresőkni H
Korkovits Jenő

úri szabóságát áthelyezte
Str. Víahuja és Str. Julin Eaniu sarok.
Állandó bel ’ és külföldi szövetűjdonsó,gok rak­

táron. Első osztályú munka készül.___

A Kolozsvári

CZELL
sörfőződe
világos

§1

Perzsa és szmirna sző­
nyeg jutányos áron kap- 
k*té és megrendelhető 
bármily méretben a

Govoara-
iái Cluj, Strada Lón drei 
(Bfosszu-utca) 26. Kérjen 
árajánlatot. 1610

Jó forgalmú sátor bérbe 
kiadó. Értekezni Boldog­
utca 14.

Könyvszükségietét az
Oj Kelet könyvosztályá­
nál fedezze ! Bárhol meg­
jelent könyvek beszerzé- 
íését vállaljuk,______ __

250,000 lej tökével ren­
tábilis válla latnál absolut 
méi legképes főkönyvelő 
és irodavezető, ki általá­
nos kereskedelmi szakis­
merettel egyszersmint ön­
álló magyar, német, ro­
mán levelező is, vezető 
állást keres. Megkeresé­
seket „Szombat megtartá-

Fiaíal jobb házból való 
özvegyasszony orth. kóser- 
háztartás vezetését a leg­
kényesebb igényeket is 
kielégítően vállalná, hová 
5 éves leány gyermekét is 
magával vihetné. Cira 
özv. Lébné Ludosul de 
Mures Calea Reg. F. 57.

Rőfös és női divat 
szakmában idősebb első­
rendű ki szolgáló románul 
beszélő segedet keresek 
Azonnali fényképes aján­
latot kér Spitz Béla Satu- 
Maré 7674

SS

autogén he­
gesztéshez 
szükséges tel-
és anyagokat 

és feltételekkel.

■
 szálUt A r sitit ESsö Oxigén es {P»ri
géz fi.- T', Árast. Oxigént prompt szállítunk 
53 Rudolf Mosse No 9064

sával“ a 
vábbit.

kiadóhivatal to- 
76,6

Eladó egy jókarban levő 
gyapjufésülö, gép. ^ egy 
transmissio és több fa- és 
vas transmissio kerekek. 
Megtekinthetők a „Le- 
beda“ páplangyárban, Cluj 
Str. Jasilor 14. 7641

Veszünk mentha füvet, 
Acida vegyi gyár Oradea- 
Mare. Plata Milled Vitea- 
zul 11/a. 7657

Fiatal segédet ki üve­
gezésben és képkeretezés­

ben jártas, felvesz 
Schwimmer Ernő üveg­
üzlete Dej, 7658

Teljes ellátásra vállal 
Nagyváradon, a város köz­
pontjában zongora és/für- 
dőszőbahasználattal intel­
ligens izr. urinő két, jó­
házból való, 10-12 éves 
leánykát Cim: Berger An- 
talné Oradea-Mare Str. 
Gojdu 42. 7672

Suche zu zwei, 9 und 
10-jährige Kinder ein Freu­
lein, was deutsch, franzö­
sisch und Klavier unter­
richten kann. Kaufmann 
Dávid & Söhne Satumare,

Divatáru üzlet beren­
dezése olcsón eladó. Meg­
keresések Rudolf Mosse 
céghez, Str. Reg. Maria 37 

7664

Belvárosban két intel­
ligens fiatalember szobát, 
teljes ellátással kaphat. 
Cim a kiadóban.

Aki a modern héber 
nyelvet rövid idő alatt 
megakarja tanulni, vágy- 
gyermekeit taníttatni, kö­
zölje címét a kiadóhiva- 
taliai, hol elsőrangú héber 
tanerő áll rendelkezésre.

7656

MODE de 
PARIS
S. EISENSTÄDTER
s s ü € s és s %ottú.&á,tuh.áz
Telefon- f* Tff Táviratcím:
szám: 788. %ta^LrU M0DEPELZ.

PIÁJA UNIRII No. 12.

vvaÖ

oo

II
LÁDAGYÁR
Mindennemű ládákat és fadobozokat össze­

szegezett és szétszedett részekben meg­
rendelésre azonnal készit és bár­

hova szállít a legolcsóbb áron

&

% Sajovics és Lebevits fakereskeáés és ládagyár l
I Cluj, Strada Cernäufi (volt Kajántói-ut) 1 sz -

Á ugró osztály:
Calea Victoriei 2. Telei. 724.

Fiók:
Timisoara, Szentgyörgy-tér 1. szám

Telefon: 23-01.

AM-Zuiis, öalea Hagele Ferdinand 4.
„Rador“ No 1329

ASTRA
Prima Fabrics Romána tie Vaeg&ane §s Motoare S. A.
Vezérigazgatóság: Slr Lascar Catar giu 11. Sürgönyeim: Vagonastra Bucuresti. 

Levélcím: Postafíók 136.

Autóbuszok közúti használatra# fürdőtelepek részére, városok közötti forgalomra. — Üzemterveket, ren­
tabilitási számításokat készséggel és díjmentesen készítünk. Teherautomobilok kardan vagy lánchaj­
tással, három és fél tonna hasznos teherbírással. Tartányautomobiiok benzin, olaj. és. petróleum szálr 
litására. Űrtartalom 3550 liter. Tüzoltóautomobilok városi tűzoltóságok részére. Olltözőauíomobilok 
városok részére, 5 m. átlagos öntözőszélességgel. Precíziós esztergapadok Wíthworth, vagy milí- 
méteres csavarmenetek vágására berendezve. Csucstávolság 1000—1200—1600 és 2500 mm. Excenter- 
prések kilengés 30 mm. Nyomóerő 8 tonna. Elektromos gépcsoportok 3*5 Kw, 110 vagy 220 Volt 
táplál 150 drb 25 gyertyafényü körtét. Benzinmotorok 6, 14, 45, 60 és 90 HP. Fúrógépek 15 és 35 mm átm,

gyártmányaink eredeti gyári árakon beszerezhetők az alábbi bizományi raktárakból
ARAD : Intreprindere de Ma$ini $i Automobile Strada Alexandrí No. 6.

BRAFOV: „Silvania“ Műszaki vállalat, Str. Spitalului 64.
CLUJ : Blaga Emil, Műszaki Vállalat, Píafa Stefan cel Mare 3.

LUGOJ: Schwäbische Zentralbank Filiale Lugoj.
MEDIAß : Mascbinenabteilung der S. S. Landwirtschaftsverein.

ORADEA-MARE t „Economia“ Kereskedelmi és Ipari R. T., Piafa Mibai Víteazul No. 1.
S ATM AR J Printz Testvérek Vasöntöde és Gépgyár.

S1B1U: Mascbinenabteilung der S. S. Landwirtschaftsverein.
SIGHISOARA: Mascbinenabteilung der S. S. Landwirtschaftsverein.

TÁRGU-MURES : Biró E. dípl. gépészmérnök müsz. vállalat, Str. §tefan Voda No. l/a.
“ XRÁI ................... ' ' ' ' *■TIMISOAI Schwäbischer Landwirtscbaftsvereín.

sere
a Közönség 

iegKedveltebb itala ■

G

CEMENT­
IPARI GÉPEK

Cementteíöcserepek, beton- 
és salaktéglák, üreges beton­
blokkok, padló-, járda- és 
garnítoídlapok gyártására, 

j kézi és érőhajtásra, formák,
\ betoncsövek, kutgyüruk,lép-
7 csők, vályúk stb. előállitá-
f sára, kőzúzók, hengerművek,
f betonkeverők, I-a cement-
i festékek. Te'jes asbestcement
J pa'agyárí (Eternit) berende-
\ zések. — Betonkeverőgépek

JMODERNA
t ÉPÍTŐIPARI GÉPEK ÉS RADIATOR
1 R-T. BRASSÓ, KIS-UTCA 12. SZÁM

A Árlapok, költségvetések és
2 látogatás díjmentesen

t

Vágott és vágattam tűzifái
vagon. Sí- és máz satéteí ékben, úgyszintén

meszet, cementet és gipszei
legolcsóbban szállít a

Caloit Művek B.-T. Cluj
Stí. DragaUna (v. Fellegvári-ut) 9- Telefon interurbzn ti—0'

fgj> i»! oltott «íé#£ 400 tói

Tűzifa aprítógépeket
körfűrész állványokat, 
szállítható motoros kör­
fűrészeket, hasító gé­
peket, teljes tűzi faapritó 
telep berendezéseket

szegy ári
valamint

asztalosipari

gépeket

kedvez® fizetési fel­
tétetek mellett szélit

Mecmno Rt
I fiókga, Cluj, Calea Victoriei 45. 
(V. Kossuth L.-u.) Telet. Int. 356.

Karlsbadból közvetlen importált

por cellán és Ste Input- 
edények

éttermi-, kávéházi- és háztartási felszerelések, csiszolt 
préselt és fuvott üvegáruk, lámpaáruk, demyohn, gyógy­
szer és befőttesüvegek legelőnyösebben beszerezhetők;:

Ausländer Lajosnál Cluj
Plata M. Viteazul (volt Széchenyi-tér) 39. Telefon Í&I

o »« Keleti szőnyegek SÄSSS ’’Vénus” ÄäÄ»

«»Ili1
riflj-Kolozsvár
I* Pop, (Brass
Telefon: Szej 
a« kiadóhivatf 
%s. N. Sz. !
I kéziratok ki
szerkesztőségi

zendők. Kézir J 
adunk vj

1924 acgasa

Lloyd
Lloyt 

hcrcpol 
leihez ái 
szerűség 
a leheti 
0S2 latjai 
többségi 
kon gatj\ 
got a 
dig fe£ 
cikk, ci 
hető, a 
tionu L’l

Hafztalanl
ÁDghát SZM
láste, n:ií> ei\ 
nagy áilam 
tűm. Náiui-1 

nem. kezdődőt 
hónap óta 
él, de meg e| 
uralma alatt; 
külcnbeéget 
ka tmjélezet 
javaslatot, 
egy évvel ezl 
precízen kcif 
pontját és n^ 
ez ellem téij 
melési rer.dri 
felsorolta a 
Iáit és bűi 
csakis a szét 
ratidej/n 
timegaita a 
nagy beszéde 
dohaid két 
arnyi idő c 
és a fáit, ? 
vallás meile 
ülésszak ala 

És hegy 
uralom utal 
akkor min 
Nincsen 
ápolta volt 
kormány a 
kísérletet, t 
zitiv lép 
fejlesztés 
ségböl, v

ben,
iránti
burzs
liberó
állam
a tél
áron

és e

Kadíma Nyomda- és Kiadóvállalat R.- F, nyomása CIttj, Strada Baron L. Pop (volt Brassay-utca) 10 szám.


